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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στις 7 και 14 Νοεµβρίου του 2010,  για πρώτη φορά διεξήχθησαν οι 
∆ηµοτικές και Περιφερειακές εκλογές µετά την ψήφιση του Ν 3852/2010 
για την «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης – Πρόγραµµα Καλλικράτης». 

Στις εκλογές ανάδειξης ∆ηµοτικών Αρχών αναδείχθηκαν ∆ήµαρχοι και 
∆ηµοτικοί σύµβουλοι (άρθρο 18 Ν3852/2010). Στις εκλογές ανάδειξης 
Περιφερειακών Αρχών αναδείχθηκαν Περιφερειάρχες, 
Αντιπεριφερειάρχες και περιφερειακοί Σύµβουλοι (άρθρο 20 
Ν3852/2010). Ουσιαστικά πρόκειται για δύο αυτοτελής εκλογές που 
διεξήχθησαν ταυτόχρονα.  

Πολλές απόψεις και πολλά σχόλια ακούστηκαν και γράφτηκαν σε όλα τα 
ΜΜΕ, µετά την ψήφιση και την έναρξη εφαρµογής από την 1/1/2010 του 
Ν 3852/2010 ή κοινώς, σχεδίου ‘Καλλικράτης’. Τα περισσότερα σχόλια, 
θετικά ή αρνητικά αφορούν κυρίως την συνένωση των δήµων, τα νέα 
γεωγραφικά όρια καθώς και τα πλαίσια της χρηµατοδότησης των δήµων 
και περιφερειών. 

Ένα χρόνο µετά την έναρξη λειτουργίας των νέων ∆ήµων και 
Περιφερειών, η εργασία αυτή γίνεται µε σκοπό να καταγράψουµε τις 
αλλαγές που επήλθαν από το σχέδιο ‘Καλλικράτης’, καθώς και αν αυτές 
τελικά λειτούργησαν ευεργετικά στον θεσµό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 

1.1 Η Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα. 
 

Η µακρά ιστορία του θεσµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ανατρέχει στην 
εποχή του Κλεισθένη, ο οποίος χώρισε την Αθηναϊκή Πολιτεία σε εκατό 
∆ήµους. Ο κάθε ∆ήµος είχε τη δική του ονοµασία, τη δική του 
∆ιοικητική Περιφέρεια και τα δικά του άµεσα, εκλεγµένα από τους 
κατοίκους του, ∆ιοικητικά Όργανα. 

 Το πρώτο θεσµικό πλαίσιο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, µετά την 
επανάσταση του1821,αποτελούν οι Νόµοι 12/30 Απριλίου1822, της Α’ 
Εθνικής Συνέλευσης της Επιδαύρου «Περί Οργανισµού των Ελληνικών 
Επαρχιών» και της 29ης Νοεµβρίου 1822 «Περί εκλογής των 
Παραστατών».  

Οι βάσεις όµως για ένα αποκεντρωµένο σύστηµα ∆ιοίκησης µπήκαν το 
1828 από τον Ι. Καποδίστρια, µε την καθιέρωση των Κοινοτικών και 
Επαρχιακών ∆ηµογεροντιών. Το σύστηµα όµως αυτό, στη φιλοσοφία 
του, ήταν ένα σύστηµα Τοπικής Αυτοδιοίκησης µάλλον, που ταυτιζόταν 
µε την Κεντρική ∆ιοίκηση, παρά ένα σύστηµα Αυτοδιοίκησης. Με τις 
ρυθµίσεις δηλαδή που εισήγαγε ο Καποδίστριας, µετέτρεψε τις 
Αυτοδιοικούµενες Κοινότητες σε παραρτήµατα του ∆ιοικητικού 
µηχανισµού, αφού διόρισε Κυβερνητικούς Επιτρόπους, οι οποίοι 
ασκούσαν την Τοπική ∆ιοίκηση στο όνοµά του.  

∆ιαφορετική διάρθρωση της Τ.Α. καθιερώθηκε στην εποχή της 
αντιβασιλείας. Με το Νόµο της 27ης ∆εκεµβρίου 1833 «Περί συστάσεως 
των ∆ήµων», καταργήθηκαν οι κοινοτικές και Επαρχιακές 
∆ηµογεροντίες και καθιερώθηκε ο θεσµός του ∆ήµου. Για να συσταθούν 
∆ήµοι έπρεπε να υπάρχουν τουλάχιστον 300 κάτοικοι, ενώ τα χωριά που 
είχαν λιγότερους κατοίκους, έπρεπε να συγχωνευθούν. 
Έτσι, δηµιουργήθηκαν 750 ∆ήµοι, οι οποίοι αργότερα, µε το Νόµο 16/22 
Σεπτεµβρίου 1840, περιορίσθηκαν σε 250.  

Πιστεύεται από τους µελετητές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ότι η βασική 
αιτία για τη µείωση του αριθµού των Ο.Τ.Α. ήταν ότι, µε τον τρόπο αυτό, 
διευκολύνονταν η άσκηση εξουσίας από την Κεντρική ∆ιοίκηση µέσω 
των Οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Σταθµό στην εξέλιξη της Τ.Α. στην Ελλάδα αποτελεί ο Νόµος ∆ΝΖ΄ του 
1912. Με το Νόµο αυτό διατηρήθηκαν οι ∆ήµοι και επανήλθε ο θεσµός 
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της κοινότητας. Πιο συγκεκριµένα, µε το Νόµο ∆ΝΖ’, ∆ήµους 
αποτελούσαν οι Πρωτεύουσες των Νοµών και οι πόλεις µε πληθυσµό 
πάνω από 10.000 κατοίκους, ενώ για τις Κοινότητες το ελάχιστο όριο 
ήταν οι 300 κάτοικοι. Κατά την εφαρµογή του Νόµου δηµιουργήθηκαν 
περίπου 6.000 ∆ήµοι & Κοινότητες. 

 Το πρώτο Σύνταγµα, που αναφέρεται ουσιαστικά σε θέµατα Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, είναι αυτό του 1927. Σύµφωνα µε το άρθρο 107 το 
κράτος διαιρείτο σε Περιφέρειες, µέσα στις οποίες οι πολίτες θα 
µπορούσαν να διαχειρίζονται απ’ ευθείας τις τοπικές υποθέσεις που θα 
προσδιόριζε ο Νόµος. Οι Ο.Τ.Α. θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον δύο 
βαθµών, όπου την πρώτη βαθµίδα θα αποτελούσαν οι Κοινότητες.  

Το 1935 επανήλθε η δοµή που ίσχυε µε τον Νόµο ∆ΝΖ’ του 1912.Με το 
Σύνταγµα του 1952 παρέµεινε η δοµή αµετάβλητη, ενώ µε το Σύνταγµα 
του1975 επανήλθαν ορισµένες σηµαντικές διατάξεις. Σύµφωνα µε το 
άρθρο 102 του Συντάγµατος, την πρώτη βαθµίδα αποτελούν οι ∆ήµοι και 
Κοινότητες, ενώ οι υπόλοιπες βαθµίδες αφήνεται να ορισθούν µε νόµο.  

Το Σύνταγµα ορίζει, επίσης, ότι η ∆ιοίκηση των τοπικών υποθέσεων 
ανήκει στους Ο.Τ.Α. και ότι οι Ο.Τ.Α. αναλαµβάνουν ∆ιοικητική 
Αυτοτέλεια. Το κράτος ασκεί εποπτεία στους Ο.Τ.Α., χωρίς να εµποδίζει 
την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους. Με τους Νόµους 
1416/84 και 1622/86,θεσπίσθηκαν ικανά κίνητρα για εθελοντική 
συνένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων σε νέους ∆ήµους, αλλά οι 
προσπάθειες αυτές δεν έφεραν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. 
Λιγότεροι από 400 Ο.Τ.Α. (από τους 5.775συνολικά) αξιοποίησαν τα 
κίνητρα.  

Επίσης, η πολιτεία µε το Νόµο 1416/84,δηµιούργησε 572 Αναπτυξιακούς 
Συνδέσµους και µε το Ν. 2218/94, δηµιουργήθηκαν τα Συµβούλια 
Περιοχής (492 Σ/λια Περιοχής) φιλοδοξώντας όπως αυτά θα γίνουν πόλοι 
έλξης και συνένωσης όλων των δραστηριοτήτων των κατοίκων της 
περιοχής, ώστε να συµβάλουν στη δηµιουργία νέων ισχυρών 
∆ήµων µε την εθελοντική συνένωση. 

Μεταπολεµικά, σε πολλές χώρες της Ευρώπης ο αριθµός των µονάδων 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µειώθηκε σηµαντικά, πιστεύοντας ότι οι 
ευρύτερες διοικητικές ενότητες είναι περισσότερο ικανές να 
διαχειριστούν και να βοηθήσουν στη µείωση της χωρικής ανισότητας, 
που εκφράζεται στην ποιότητα και ποικιλία της παραγωγής και διανοµής 
δηµόσιων υπηρεσιών.  

Η ∆ανία για παράδειγµα, το 1970 προχώρησε στην ενοποίηση των 1.384 
Τοπικών Αυτοδιοικητικών Αρχών σε 277 και σήµερα προχωρά σε 
ευρύτερες συνενώσεις. Οι Ο.Τ.Α. στη Σουηδία το 1974 έγιναν 278 από 
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2.500 που ήταν το1951. Το Βέλγιο από 2.675 σε 589, στην Ολλανδία από 
1.012 σε 841, στην Αγγλία από 1.200 σε 400 κ.λ.π.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2.1 Η αναγκαιότητα της αλλαγής 
 
Ήδη από τη δεκαετία του 1950 όλες οι εκθέσεις για την ελληνική 
οικονοµία καταλήγουν σε µια κοινή διαπίστωση: οι διαρθρωτικές 
ανεπάρκειες του δηµόσιου τοµέα στην Ελλάδα αποτελούν έναν από τους 
βασικότερους ανασταλτικούς παράγοντες για την επίτευξη υψηλών 
ρυθµών οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Είναι ενδεικτικό, ότι 
παρά την εισροή σηµαντικών πόρων από την ΕΕ τις τελευταίες τρεις 
δεκαετίες, βασικοί δείκτες οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης όπως 
το ΑΕΠ, η ανεργία και το επίπεδο φτώχειας αναδεικνύουν σηµαντικές 
και µόνιµες ανισορροπίες στις παραγωγικές δυνατότητες της χώρας. Οι 
κοινωνικές και οικονοµικές ανισότητες τόσο µεταξύ των Περιφερειών 
όσο και µεταξύ διαφορετικών χωρικών ενοτήτων στο εσωτερικό τους 
αποτελούν το βασικό δοµικό χαρακτηριστικό του µοντέλου ανάπτυξης 
της χώρας µας. Παρά τα σηµαντικά βήµατα προς την οικονοµική και 
κοινωνική σύγκλιση µε τα λοιπά κράτη µέλη της ΕΕ, οκτώ από τις 
δεκατρείς περιφέρειες της χώρας µας συγκεντρώνουν ΑΕΠ κάτω από το 
75% του κοινοτικού µέσου όρου. Το ίδιο ισχύει και για τις 
ενδοπεριφερειακές ανισότητες που είναι έντονες ιδιαίτερα στις 
περιφέρειες µε νησιωτικό χαρακτήρα, στις ορεινές και αποµακρυσµένες 
περιοχές καθώς και στα µεγάλα αστικά κέντρα, στο εσωτερικό των 
οποίων παρατηρούνται έντονες διαφοροποιήσεις στην ποιότητα ζωής 
και στην πρόσβαση των πολιτών σε υποδοµές και ποιοτικές υπηρεσίες, 
ιδίως στην παιδεία, υγεία και κοινωνική πρόνοια.  
 
Εκτός από τους γνωστούς ιστορικούς και γεωµορφολογικούς 
παράγοντες, τα αίτια της υστέρησης αυτής οφείλονται σε µεγάλο βαθµό 
σε µια σειρά από δοµικές και λειτουργικές ανεπάρκειες της Ελληνικής 
διοίκησης σε όλα τα επίπεδα. Εν συντοµία οι παθογένειες αυτές 
εντοπίζονται στους εξής παράγοντες: Η συγκεντρωτική δοµή της 
διοίκησης και η συσσώρευση τεράστιου όγκου εκτελεστικής φύσης 
λειτουργιών στα υπουργεία οδηγεί σε αναποτελεσµατικότητα στην 
αντιµετώπιση των καθηµερινών προβληµάτων των πολιτών και 
αποσπούν σηµαντική ενέργεια και πόρους από τον στρατηγικό σχεδιασµό 
και τη χάραξη πολιτικής στον τοµέα ευθύνης τους. Η συχνή επικάλυψη 
αρµοδιοτήτων και λειτουργιών δηµιουργούν τεράστιο διοικητικό κόστος, 
σύγχυση και δυσφορία στον πολίτη και διάχυση της διοικητικής 
ευθύνης.  
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Οι περιορισµένες οργανωτικές δυνατότητες των ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού 
που λόγω του µικρού πληθυσµιακού και χωρικού τους µεγέθους 
αδυνατούν να συµβάλλουν ουσιαστικά στον στρατηγικό σχεδιασµό και 
την υλοποίηση τοπικών αναπτυξιακών πολιτικών, αλλά και στην 
επίτευξη των απαραίτητων οικονοµιών κλίµακας στην παροχή βασικών 
υπηρεσιών προς τους πολίτες. Ενδεικτικά: Το 53% των σηµερινών 
Καποδιστριακών ∆ήµων έχει πληθυσµό κάτω από 5.000 κατοίκους. Το 
25% των ∆ήµων έχει πληθυσµό µέχρι 10.000 κατοίκους. Όσον αφορά 
στη διοικητική ικανότητα των ∆ήµων αυτών το πρόβληµα έλλειψης 
βασικής υλικοτεχνικής υποδοµής και κυρίως εξειδικευµένου ανθρώπινου 
δυναµικού είναι οξύτατο. Μόλις το 47% των ∆ήµων της χώρας, έχουν 
µόνο έναν ή δύο οικονοµολόγους ενώ το 23% κανέναν. Το 44% των 
∆ήµων έχει µόνο έναν µηχανικό. Η συντριπτική πλειονότητα των ΟΤΑ 
δεν έχει σήµερα ουσιαστική οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια, 
καθώς εξαρτώνται αποκλειστικά από την χρηµατοδότηση της 
κυβέρνησης. Όπως έχει διαπιστωθεί από την εµπειρία υλοποίησης των 
ΚΠΣ οι επιχειρησιακές και διαχειριστικές δυνατότητες τους είναι 
περιορισµένες, µε αποτέλεσµα να αδυνατούν να εκµεταλλευτούν τις 
αναπτυξιακές ευκαιρίες που υπάρχουν. Μόλις 212 ∆ήµοι διαθέτουν 
διαχειριστική επάρκεια που τους δίνει τη δυνατότητα να εκµεταλλευτούν 
τις χρηµατοδοτικές δυνατότητες από το ΕΣΠΑ ή άλλες πηγές 
χρηµατοδότησης από την ΕΕ. Ανάλογες διαπιστώσεις µπορούν να γίνουν 
και για το δεύτερο βαθµό αυτοδιοίκησης. Ο κατακερµατισµός των ΝΑ σε 
µικρές ενότητες, η συµφόρηση του έργου τους σε µεγάλο αριθµό 
διεκπεραιωτικών κυρίως αρµοδιοτήτων αποτελούν βασικούς 
ανασταλτικούς παράγοντες στην ουσιαστική συµβολή τους στον 
αναπτυξιακό προγραµµατισµό.  
 
Οι παραπάνω αδυναµίες περιορίζουν τον αναπτυξιακό ρόλο των ΟΤΑ 
καθώς πολύ συχνά οι πολιτικές για την περιφερειακή ανάπτυξη πολλές 
φορές επιφέρουν αντίθετα από τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα 
ισχυροποιώντας τους ήδη ισχυρούς ΟΤΑ που διαθέτουν τους 
απαιτούµενους οργανωτικούς πόρους, το κατάλληλο ανθρώπινο 
δυναµικό και τις επιτελικές υπηρεσίες για την ανάληψη αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών.  
 
Οι δοµικές αλλαγές για τη ριζική ανασύνταξη του κράτους είναι η 
κατάλληλη απάντηση στην πολύπλευρη κρίση που αντιµετωπίζει η χώρα. 
Η σηµερινή προβληµατική δοµή και η ραγδαία επιδείνωση της 
λειτουργίας του κράτους τα τελευταία χρόνια, είναι κύριος λόγος 
γιγάντωσης του δηµοσιονοµικού προβλήµατος και εµπόδιο στην 
ανάπτυξη. Είναι, βέβαια, γεγονός, ότι κατά τα τελευταία τριάντα χρόνια 
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καταβλήθηκαν έντονες προσπάθειες για την υπέρβαση του 
συγκεντρωτισµού που απέδωσε στο ελληνικό κράτος τον τίτλο του πιο 
συγκεντρωτικού στην Ευρώπη. Τα αλλεπάλληλα κύµατα µεταφοράς 
αρµοδιοτήτων προς την αυτοδιοίκηση και τις περιφερειακές υπηρεσίες, 
µε σηµαντικές τοµές, όπως η καθιέρωση της κρατικής Περιφέρειας, της 
νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης και του Καποδίστρια και η καθιέρωση των 
Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ), αναβάθµισαν τη θέση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στο πολιτικό-διοικητικό µας σύστηµα χωρίς, όµως, να την 
καταστήσουν τόσο ισχυρή και αποτελεσµατική, όσο απαιτούν οι ανάγκες 
για εξυπηρέτηση του πολίτη, για την ανάπτυξη της χώρας και για την 
εναρµόνιση στο ευρωπαϊκό κεκτηµένο.  
 
 
2.2 Πρόγραµµα Ιωάννης Καποδίστριας (Ν2539/97) 
 
Η αρχή της προσπάθειας βελτίωσης του συστήµατος της  τοπικής 
αυτοδιοίκησης συνέβη το 1997 µε τον νόµο 2539/97 όπου 
δηµιουργήθηκαν λιγότεροι και ισχυρότεροι ∆ήµοι µε υποχρεωτική 
συνένωση. Αυτό συνέβαλε στον εκσυγχρονισµό του ∆ιοικητικού 
συστήµατος στη χώρα µας και από 5.318 Κοινότητες και 457 ∆ήµους 
που υπήρχαν, δηµιουργήθηκαν, 914 ∆ήµοι και 120 Κοινότητες. 
 Η ριζική αυτή αλλαγή , που είχε στόχο να σταµατήσει την ερήµωση της 
περιφέρειας µέσα από τη δηµιουργία ισχυρών και βιώσιµων νέου τύπου 
∆ήµων. Συνοδεύτηκε από µια ολοκληρωµένη παρέµβαση , το 
πρόγραµµα «ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ». 
 
Το πρόγραµµα Ι. Καποδίστρια κατά την υλοποίησή του και την 
εφαρµογή του έχει τους ακόλουθους στόχους. 
 

1. Εκσυγχρονισµός του διοικητικού συστήµατος, γιατί η 
ανασυγκρότηση της πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης 
στοχεύει στην παροχή υπηρεσιών ισοδύναµης 
αποτελεσµατικότητας στου κατοίκους των πόλεων και των χωρών 
καθώς και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των πολιτών.  

 
2. Εκσυγχρονισµός του τοπικού πολιτικού συστήµατος.  

 
3. Η τήρηση της νοµιµότητας, η διαφάνεια στην διαχείριση των 

πόρων και ο κοινωνικός έλεγχος στην άσκηση της τοπικής 
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εξουσίας.  
 

4. Ενίσχυση του ρόλου της πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης µε 
την ανάθεση σηµαντικών αρµοδιοτήτων που µόνο ευρύτερες –από 
τις υφιστάµενες- διοικητικές µονάδες είναι σε θέση να ασκήσουν.  

 
5. Η ανασυγκρότηση της πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

αποτελεί την δυναµικότερη προϋπόθεση για την απόκτηση της 
οικονοµικής αυτοδυναµίας και της διοικητικής αυτοτέλειάς της.  

 
6. Η ανασυγκρότηση των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ είναι αναγκαία 

προϋπόθεση για την «αναγέννηση των χωριών» και την 
περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας.  
 

∆υστυχώς όµως ούτε αυτή η ριζική αλλαγή στην αυτοδιοίκηση της 
επέτρεψε να αναπτυχθεί και να ανακάµψει οικονοµικά, δίνοντας την 
αίσθηση µιας πραγµατικά αποκεντρωµένης και δυνατής αυτοδιοίκησης. 
 
 
2.3  Το σχέδιο ‘Καλλικράτης’ (Ν3852/2010) 

 

Ο «Καλλικράτης» θεωρείται συνέχεια του «Καποδίστρια» (Ν.2539/97). 
Το πρόγραµµα ψηφίστηκε από την Ελληνική Βουλή το Μάιο του 2010. 
Μέρος των διατάξεών του ενεργοποιήθηκε άµεσα µε τη δηµοσίευσή του 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως στις 7 Ιουνίου 2010 (ΦΕΚ 
87/τ.Α'/2010), ώστε να διεξαχθούν βάσει αυτών οι αυτοδιοικητικές 
εκλογές του ιδίου έτους. Στην πλήρη µορφή του, τέθηκε σε ισχύ την 1η 
Ιανουαρίου 2011. 

Με τον ‘Καλλικράτη’ θεµελιώνεται µια νέα αρχιτεκτονική για την 
αυτοδιοίκηση και το Κράτος που συνιστά άλµα στο µέλλον, µια µεγάλη 
δοµική αλλαγή συνδεόµενη µε την Ελλάδα της ανάπτυξης, της ευνοµίας 
και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι πρόκειται για ένα ιδιαίτερα φιλόδοξο 
µεταρρυθµιστικό εγχείρηµα µε άµεσες επιπτώσεις στην καθηµερινότητα 
των πολιτών, αλλά και στο σύνολο σχεδόν των διοικητικών υπηρεσιών. 
Συγκεκριµένα, ανασυγκροτείται η πρωτοβάθµια τοπική αυτοδιοίκηση µε 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%87%CE%AD%CE%B4%CE%B9%CE%BF_%CE%9A%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CE%B9%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/2010
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%86%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%B4%CE%B1_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%AE%CF%83%CE%B5%CF%89%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/7_%CE%99%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_2010
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_2010
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82_%282011%29
http://el.wikipedia.org/wiki/1_%CE%99%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1_%CE%99%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/2011
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την συγχώνευση των υφιστάµενων σήµερα 1034 δήµων και κοινοτήτων 
της χώρας σε περίπου 340 δήµους. Οι 54 νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις της 
χώρας συγχωνεύονται στις 13 Περιφέρειες οι οποίες θα αποτελούν πλέον 
τον δεύτερο βαθµό της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η αποκεντρωµένη 
κρατική διοίκηση «αποσύρεται» από τις 13 διοικητικές περιφέρειες 
της χώρας και συγκροτείται σε 7 «αποκεντρωµένες διοικήσεις». 
Πρόκειται για µια µεταρρύθµιση που αφορά άµεσα το 15% περίπου του 
συνόλου των εργαζόµενων στο δηµόσιο τοµέα, αν λάβει κανείς υπόψη 
τον αριθµό των εργαζοµένων στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
αυτοδιοίκηση, στις περιφέρειες και στα δικά τους νοµικά πρόσωπα. 
Επιπλέον αφορά τη συντριπτική πλειονότητα των αιρετών ή/και 
πολιτικών στελεχών, αφού η αυτοδιοίκηση είναι ο ποσοτικά 
σηµαντικότερος θεσµός πολιτικής αντιπροσώπευσης και πολιτικής. 
 
Η Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 
∆ιοίκησης αποσκοπεί στην εξοικονόµηση πόρων των φορολογούµενων 
πολιτών µέσω του περιορισµού του αριθµού των ΟΤΑ και των νοµικών 
τους προσώπων και στην εξορθολογισµένη διαχείριση. Ταυτόχρονα, το 
σηµαντικότερο πλεονέκτηµα της Νέας Αρχιτεκτονικής είναι η 
αναπτυξιακή της προοπτική. Η συγκρότηση και λειτουργική 
αυτοδυναµία των νέων ΟΤΑ τους καθιστά ικανούς να διευκολύνουν, να 
ενθαρρύνουν και να στηρίζουν την ανάληψη τοπικών πρωτοβουλιών, να 
καταστούν, δηλαδή, βασικός συντελεστής της τοπικής ανάπτυξης. Θα 
πρόκειται για µια ανάπτυξη νέου τύπου που τα κύρια χαρακτηριστικά της 
θα βασίζονται στην αξιοποίηση των τοπικών και περιφερειακών 
συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, στο σεβασµό στο περιβάλλον και στην 
ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.  
 
Οι παραπάνω διαπιστώσεις καθιστούν επιτακτική µια συνολική 
προσέγγιση της χωρικής, διοικητικής και κυρίως της λειτουργικής 
αναδιάταξης της χώρας στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του 
δηµοκρατικού προγραµµατισµού, της ισχυροποίησης των αναπτυξιακών 
δυνατοτήτων και της µείωσης των ανισοτήτων στην πρόσβαση των 
πολιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες καθώς και της ενίσχυσης της 
δηµοκρατικής λογοδοσίας και ελέγχου. 
 
Ο ‘Καλλικράτης’ ήρθε για να ικανοποιήσει το αίτηµα των πολιτών για 
την αναµόρφωση της λειτουργίας της αυτοδιοίκησης αλλά και του 
κράτους. Ένα αίτηµα που ήταν πολυετές και ολόπλευρο, προερχόµενο 
από την ίδια την αυτοδιοίκηση. ∆εν µπορούσε να συνεχιστεί άλλο το ίδιο 
µοντέλο λειτουργίας της αυτοδιοίκησης, ούτε η αδράνεια και η 
στασιµότητα της πολιτείας. Στη δηµόσια διοίκηση και αυτοδιοίκηση της 
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χώρας µας, έπρεπε να παταχθούν σοβαρά προβλήµατα κακοδιοίκησης 
και αναποτελεσµατικότητας, σπατάλης και κακοδιαχείρισης, 
ανορθολογικής κατανοµής και διοίκησης προσωπικού, οργανωτικού 
κατακερµατισµού και λειτουργικής συµφόρησης. Η αδιαφάνεια και η 
αδυναµία λογοδοσίας, τα φαινόµενα διαφθοράς και η ουσιαστική 
ατροφία των µηχανισµών εποπτείας, εξέθεταν τη χώρα µας διεθνώς, 
απογοήτευαν τους νοµοταγείς πολίτες και αποθάρρυναν την ανάπτυξη 
και τις επενδύσεις. Η αυτοδιοίκηση ήταν καθηλωµένοι σε ∆ήµους συχνά 
αδύναµους πληθυσµιακά και διοικητικά, χωρίς διαχειριστική επάρκεια, 
χωρίς αναπτυξιακές δυνατότητες και ανθρώπινους πόρους, χωρίς 
αποτελεσµατικούς ελέγχους που σε τελική ανάλυση αδικούσαν την 
προσπάθεια και το έργο τόσων ανθρώπων της αυτοδιοίκησης . 
Ταυτόχρονα το συγκεντρωτικό κράτος πρέπει να δώσει τη θέση του σε 
ένα σύγχρονο, αποτελεσµατικό και επιτελικό κράτος , ένα καλό κράτος 
στην υπηρεσία του πολίτη. 

Είναι πάνω από όλα ένα νέο πρότυπο διακυβέρνησης, ένα νέο µοντέλο 
οικονοµικής διαχείρισης  για τη χώρα, και ο ‘Καλλικράτης’ αποτελεί 
θεµέλιό τους . Έτσι, µε γρήγορους ρυθµούς αλλά και µε ανοικτό διάλογο 
µε τους εµπλεκόµενους φορείς και τους πολίτες, προχώρησε µία 
ολοκληρωµένη και συστηµατική µεταρρύθµιση που καλύπτει τόσο τους 
δύο βαθµούς αυτοδιοίκησης, όσο και αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση: 
o ‘Καλλικράτης’. Η πρωτόγνωρη αποκέντρωση αρµοδιοτήτων που 
πραγµατοποιείται µε τον ‘Καλλικράτη’ αποτελεί τη µεγαλύτερη 
µεταφορά πολιτικής ισχύος που έχει πραγµατοποιηθεί στη σύγχρονη 
ιστορία της Ελλάδας. ∆ίνει στον πολίτη εργαλεία ελέγχου και 
συµµετοχής στην άσκηση εξουσίας. Μια µεγάλη δοµική αλλαγή που είχε 
τη συνδροµή φορέων της αυτοδιοίκησης που συµµετείχαν σε όλα τα 
στάδια της κατάρτισης του ‘Καλλικράτη’. Για πρώτη φορά αξιοποιήθηκε 
τόσο εκτεταµένα η δύναµη της δηµόσιας διαβούλευσης µε τις τοπικές 
κοινωνίες και τους φορείς τους, αλλά και µε κάθε πολίτη, αξιοποιώντας 
τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής διαβούλευσης. Έτσι για πρώτη φορά 
σε αντίστοιχης έκτασης εγχείρηµα, τον ‘Καλλικράτη’ συνδιαµόρφωσαν 
όχι µόνο τεχνοκράτες και ειδικοί, φορείς και πολιτικοί   αλλά και απλοί 
πολίτες, µε παρατηρήσεις και προτάσεις που κατέθεσαν. Μέσα σε 
ελάχιστο χρόνο µπόρεσε να οριστικοποιηθεί µια µεγάλη αλλαγή 
αναµόρφωση του κράτους. Βασική φιλοδοξία αυτού του 
µεταρρυθµιστικού εγχειρήµατος είναι να  αποτελέσει ο ‘Καλλικράτης’ 
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την αφετηρία για την από κάτω προς τα επάνω, από τα µέσα προς τα έξω, 
αναµόρφωση της τοπικής αυτοδιοίκησης και της δηµόσιας διοίκησης της 
χώρας µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3.1 Αναµόρφωση της ∆ιοικητικής οργάνωσης της χώρας 

 

Για πρώτη φορά αντιµετωπίστηκαν ενιαία και συνεκτικά οι δύο πρώτοι 
βαθµοί αυτοδιοίκησης που συγκροτούν οι ∆ήµοι και οι Περιφέρειες,  
καθώς και η κρατική αποκέντρωση που συγκροτούν οι Αποκεντρωµένες  
∆ιοικήσεις. Έτσι, η διοικητική οργάνωση αρθρώνεται ως εξής: 

1) Για πρώτη φορά θεµελιώνεται  η αιρετή Περιφερειακή 
αυτοδιοίκηση µε τη θεµελίωση 13 αιρετών Περιφερειών στα όρια 
των σηµερινών 13 κρατικών Περιφερειών. Αντικαθιστά τις 76 
διοικητικές ενότητες του β’ βαθµού αυτοδιοίκησης , δηλαδή τις 54 
Νοµαρχίες, τις 3 διευρυµένες νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις και τα 
19 επαρχεία. 

2)  Για πρώτη φορά πραγµατοποιήθηκαν συνενώσεις ∆ήµων στη βάση 
ενιαίων και αντικειµενικών κριτηρίων που έθεσε ο ‘Καλλικράτης’, 
θεµελιώνοντας έτσι 325 νέους ισχυρούς ∆ήµους, που αποτελούν 
σταθερή διοικητική διαίρεση της χώρας.                                                                 

 Οι συνενώσεις βασίστηκαν για πρώτη φορά, σε ενιαία και αντικειµενικά 
κριτήρια, σύµφωνα και µε τις σχετικές αποφάσεις των συλλογικών 
φορέων της αυτοδιοίκησης: 

α) Πληθυσµιακά (αριθµός των δηµοτών, ο αριθµός των κατοίκων, η 
πληθυσµιακή πυκνότητα, η κατανοµή των κατοικιών). 

• Ως ελάχιστο πληθυσµιακό µέγεθος για ένα ∆ήµο τέθηκαν 10.000 
µόνιµοι κάτοικοι, σύµφωνα µε την απογραφή του 2001.  

• Το όριο αυτό προσαυξήθηκε κατά 20% προκειµένου ένας ∆ήµος 
να µπορεί να διατηρηθεί στα σηµερινά του διοικητικά όρια. 

β) Χωροταξικά κριτήρια µε τα οποία επιδιώκεται η γεωγραφική-χωρική 
ολοκλήρωση των διάφορων κοινωνικών, διοικητικών και οικονοµικών  
λειτουργιών, εξυπηρετήσεων και υποδοµών που εξασφαλίζουν συνθήκες 
βιωσιµότητας. Γι’ αυτό: 
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• ∆εν διασπάστηκαν τα όρια των συνενούµενων ∆ήµων, των Νοµών 
και των περιφερειών. 

• ∆εν συνενώθηκαν ∆ήµοι χωρίς εδαφική συνέχεια. 
• Στα νησιά εφαρµόστηκε απαρέγκλιτα, η αρχή «ένα νησί ένας 

∆ήµος», πλην εύλογων εξαιρέσεων. 
• Για ορεινούς ∆ήµους αξιοποιήθηκαν τα στοιχεία της Ελληνικής 

Στατιστικής Αρχής. 

γ) Κοινωνικά (το µέσο µέγεθος νοικοκυριού, οι µορφωτικοί δείκτες, το 
ποσοστό αλλοδαπών). 

δ) Οικονοµικά (η απασχόληση, η δοµή της απασχόλησης, η εργασιακή 
κινητικότητα, το εισόδηµα) 

ε) Γεωγραφικά (το σχήµα, η προσβασιµότητα, τα δίκτυα υποδοµών). 

στ) Αναπτυξιακά ( η δοµή της τοπικής οικονοµικής δραστηριότητας και 
γενικότερα της τοπικής ανάπτυξης, η ύπαρξη εκπαιδευτικών και 
ερευνητικών φορέων, η συµµετοχή σε Κοινοτικά και Εθνικά 
Προγράµµατα). 

ζ) Πολιτιστικά και ιστορικά κριτήρια. 

3.Από την 1η Ιανουαρίου θα λειτουργούν 7 Αποκεντρωµένες 
∆ιοικήσεις στη θέση των σηµερινών 13 κρατικών περιφερειών. Για 
πρώτη φορά η αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση παύει να ασχολείται 
µε τοπικές υποθέσεις και περιορίζεται σε κρατικά καθήκοντα και 
υποθέσεις , όπως το Σύνταγµα προβλέπει. 

4. Για πρώτη φορά θεσµοθετούνται µητροπολιτικές λειτουργίες σε 
Αττική και Θεσσαλονίκη. Με τον ‘Καλλικράτη’ γίνεται επιτέλους η 
αρχή και αντιµετωπίζονται τα ζητήµατα µητροπολιτικού χαρακτήρα 
που ακόµα και σήµερα ασκούνται είτε από το κράτος είτα από 
έµπειρους ∆ήµους. Θέµατα µεταφορών και συγκοινωνιών, 
περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής, χωρικού σχεδιασµού και αστικών 
αναπλάσεων αλλά και πολιτικής προστασίας και ασφάλειας, θα 
ασκούνται πλέον σε µητροπολιτικό επίπεδο στο πλαίσιο αιρετής 
Περιφερειακής αυτοδιοίκησης. 

5. Για πρώτη φορά η ενδοδηµοτική αποκέντρωση εξουσίας και 
αρµοδιοτήτων ισχυροποιείται. Στο πλαίσιο αυτό, συστήνονται 
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παντού ∆ηµοτικές και Τοπικές Κοινότητες, ανάλογα µε τον 
πληθυσµό, µε ενισχυµένες αρµοδιότητες και προκαθορισµένες 
δράσεις στο πλαίσιο του προϋπολογισµού των ∆ήµων. 

6. Για πρώτη φορά περιορίζονται δραστικά και µπαίνει τάξη στα 
Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού  ∆ικαίου των Ο.Τ.Α. Τα 
περισσότερα από 6.000 Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου και 
επιχειρήσεις των ∆ήµων που σήµερα λειτουργούν, περιορίζονται σε 
1.500. Αντίστοιχα τα 60.000 περίπου µέλη των διοικήσεων των 
Νοµικών Προσώπων και των δηµοτικών επιχειρήσεων των Ο.Τ.Α., 
µειώνονται κατά τουλάχιστον 40.000 σε κάτω από 20.000 µέλη 
∆ιοικητικών Συµβουλίων. Οι µεταρρυθµίσεις που εισάγονται µε τον 
‘Καλλικράτη’ έχουν πρωτοφανές εύρος και στόχευση στην χώρα, 
ενώ και διεθνώς λίγα είναι τα παραδείγµατα αναλόγων  προσπαθειών, 
τα οποία εντοπίζονται κυρίως σε χώρες που ανήκουν στην 
πρωτοπορία των διοικητικών µεταρρυθµίσεων. Εκεί κινείται σήµερα 
πλέον και η Ελλάδα, αφού για πρώτη φορά η µεταρρύθµιση όχι µόνο 
καταλαµβάνει όλες τις βαθµίδες της διοίκησης και της 
αυτοδιοίκησης, αλλά συνδυάζεται µε γενναία µεταφορά 
αρµοδιοτήτων και εξορθολογισµό τόσο της εσωτερικής λειτουργίας, 
όσο και της  κατανοµής και διαχείρισης ανθρώπινων και οικονοµικών 
πόρων. 

 

3.2 Λειτουργικές καινοτοµίες για την αναµόρφωση της 
αυτοδιοίκησης   

 

Ο ‘Καλλικράτης’ θεµελιώνει ένα νέο µοντέλο οικονοµικής διαχείρισης. 
Ένα πλαίσιο διαφάνειας και ευνοµίας που δίνει την δυνατότητα στον 
πολίτη να έχει πρόσβαση στην απαραίτητη πληροφόρηση, ώστε να 
ενδυναµώνονται τα δικαιώµατά του αλλά και να τον προστατεύει από την 
αυθαιρεσία της εξουσίας που έχει παρατηρηθεί στο παρελθόν. 
Ταυτόχρονα προστατεύει τους ανθρώπους της αυτοδιοίκησης από την , 
πολλές φορές ,άδικη καχυποψία που συνοδεύει τις πράξεις τους. 

1.  Για πρώτη φορά η αυτοδιοίκηση θα διαθέτει ένα νέο , αυστηρά 
αντικειµενικό και όχι κοµµατικό, αποτελεσµατικό και δίκαιο 
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σύστηµα εποπτείας, το οποίο θα διασφαλίζει τη νοµιµότητα της 
διοίκησης και τα δικαιώµατα του πολίτη. Θεσπίζεται στην έδρα 
κάθε Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Ανεξάρτητη, Αυτοτελής 
Υπηρεσία Εποπτείας των Ο.Τ.Α της οποίας προΐσταται ο Ελεγκτής 
Νοµιµότητας, ο οποίος για πρώτη φορά είναι ανώτατος διοικητικός 
υπάλληλος µε πενταετή θητεία. Η επιλογή του γίνεται από το 
Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων(ΕΙ.Σ.Ε.Π.) Οι 
αρµοδιότητες που ασκεί ο Ελεγκτής Νοµιµότητας πριν τον 
‘Καλλικράτη’ ασκούνταν από τον Γενικό Γραµµατέα της 
Περιφέρειας, µετακλητό δηλαδή υπάλληλο που διόριζε η εκάστοτε 
κυβέρνηση. Σταµατούν έτσι να χρωµατίζονται πολιτικά οι 
αποφάσεις, όπως π.χ.  η παύση ενός δηµάρχου για παράβαση 
καθήκοντος, όπως κατ’ εξακολούθηση συνέβαινε. 
 

2. Για πρώτη φορά καµία δαπάνη Περιφέρειας, ∆ήµου ή ∆ηµοτικής 
Επιχείρησης δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί εάν δεν έχει περάσει 
τον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, δηλαδή της 
∆ικαιοσύνης. Πριν τον ‘Καλλικράτη’ καµία δηµοτική επιχείρηση 
και 472 ∆ήµοι από τους 1.034  δεν υπόκειντο σε αυτόν τον έλεγχο. 
 

3. Για  πρώτη φορά παρακολουθούνται όχι µόνο οι δαπάνες, αλλά και 
η πορεία είσπραξης των εσόδων των Ο.Τ.Α. Ο επίτροπος του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, αρµόδιος για την παρακολούθηση 
είσπραξης, έχει την δυνατότητα να επιβάλλει ποινές όταν 
παρατηρούνται καθυστερήσεις και προκύπτουν είτε από δόλο είτε 
από αµέλεια. Πριν τον ‘Καλλικράτη’ δεν υπήρχε καµία πρόβλεψη 
για παρακολούθηση αυτής της τόσο σηµαντικής διάστασης των 
οικονοµικών των Ο.Τ.Α. 
 

4. Για πρώτη φορά το Ελεγκτικό Συνέδριο πραγµατοποιεί 
γενικευµένο προσυµβατικό έλεγχο νοµιµότητας σε συµβάσεις άνω 
των 100.000 ευρώ που συνάπτουν οι ∆ήµοι, οι Περιφέρειες και τα 
νοµικά τους πρόσωπα καθώς και οι επιχειρήσεις τους. Πριν τον 
‘Καλλικράτη’ ο προσυµβατικός έλεγχος  πραγµατοποιούνταν µόνο 
για συµβάσεις άνω του 1.000.000 ευρώ και δεν αφορούσε 
επιχειρήσεις αυτοδιοίκησης. 
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5. Για πρώτη φορά αναρτώνται στις ιστοσελίδες των Ο.Τ.Α 
συνοπτική οικονοµική κατάσταση του προϋπολογισµού και 
τριµηνιαία έκθεση για την πορεία εκτέλεσης του. Πριν την ψήφιση 
του ‘Καλλικράτη’ δεν υπήρχε καµία αντίστοιχη πρόβλεψη. 
 

6. Για πρώτη φορά κάθε απόφαση, και βέβαια κάθε απόφαση για 
οποιαδήποτε δαπάνη, ∆ήµου, Περιφέρειας ή ∆ηµοτικής 
Επιχείρησης, υποχρεωτικά αναρτάται στο διαδίκτυο και µόνο έτσι 
µπορεί να εκτελεστεί-αφού και η αυτοδιοίκηση υπάγεται στο 
πρόγραµµα «∆ι@υγεια». 
 

7. Για πρώτη φορά όλες οι προσλήψεις µόνιµου αλλά και εποχικού 
προσωπικού στους Ο.Τ.Α., µε νόµο για την «Αναµόρφωση 
συστήµατος προσλήψεων στον ∆ηµόσιο Τοµέα », υπάγονται στο 
ΑΣΕΠ, βάζοντας τέλος σε ένα καθεστώς αδιαφάνειας που είχε 
κυριαρχήσει στον ευαίσθητο αυτό τοµέα. 
 

8.     Για πρώτη φορά τίθενται συγκεκριµένα όρια για τη λήψη 
δανείου από τους Ο.Τ.Α. Για να µην υπάρξουν στο µέλλον ξανά 
περιπτώσεις υπερδανεισµένων ∆ήµων. Γιατί ο υπερβολικός 
δανεισµός έχει αντίκτυπο στα χρέη κάθε ∆ήµου, έχει αντίκτυπο 
στους δηµότες του, αλλά και συνυπολογίζονται στο δηµόσιο χρέος 
της χώρας. 
 

9. Για πρώτη φορά προβλέπεται ειδικό πρόγραµµα εξυγίανσης στο 
οποίο υπάγονται οι υπερχρεωµένοι ∆ήµοι. Αυτή η πρόνοια 
λαµβάνει υπόψη και τις περιπτώσεις των συνενώσεων. Όπου η 
εξυγίανση αφορά µόνο έναν από τους Ο.Τ.Α. που συνενώνονται, 
το πρόγραµµα εφαρµόζεται για το συγκεκριµένο συνενούµενο 
υπερχρεωµένο ∆ήµο που αποτελεί µέρος του νέου ∆ήµου. Πριν 
τον ‘Καλλικράτη’ δεν υπήρχε καµία πρόνοια για την αντιµετώπιση 
του φαινοµένου υπερχρεωµένων ∆ήµων. 
 

10. Για πρώτη φορά τίθεται περιορισµός στην ίδρυση Νοµικών 
Προσώπων ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού ∆ικαίου στους Ο.Τ.Α. 
Μπαίνει τάξη σε ένα πεδίο για το οποίο  δεν υπήρχε κανένας 
περιορισµός, µε αποτέλεσµα τα Ν.Π.∆.&Ι.∆. που λειτουργούσαν 



22 
 

µέχρι και την έναρξη εφαρµογής του ‘Καλλικράτη’ να ξεπερνούν 
τα 6.000. Κάθε ∆ήµος πλέον δύναται να διαθέτει συγκεκριµένο 
αριθµό Ν.Π.∆.&Ι.∆. ανά κατηγορία σε συνάρτηση µε τον 
πληθυσµό του. 
   

3.3 Αποκέντρωση και Αποτελεσµατικότητα για τον πολίτη 

 

Ο ‘Καλλικράτης’ πραγµατοποιεί τη µεγαλύτερη αποκέντρωση 
αρµοδιοτήτων, τη µεγαλύτερη αποκέντρωση πολιτικής ισχύος από το 
κέντρο στην περιφέρεια, θεµελιώνοντας ένα νέο σύστηµα διακυβέρνησης 
που αποτελεί όχηµα για την τοπική ανάπτυξη και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη. Παράλληλα, για πρώτη φορά θεσµοθετούνται 
όργανα οργανωµένης διαβούλευσης, ώστε να είναι ανοικτό στην 
κοινωνία, στο διάλογο και στη συνεισφορά της τοπικής γνώσης, το 
σύστηµα λήψης αποφάσεων στην τοπική αυτοδιοίκηση. Πιο 
συγκεκριµένα: 

1. Για πρώτη φορά οι αρµοδιότητες που αποκεντρώνονται 
συνοδεύονται από τους αντίστοιχους πόρους αλλά και το 
αντίστοιχο ανθρώπινο δυναµικό, σύµφωνα µε τις σχετικές 
συνταγµατικές προβλέψεις. Με τον ‘Καλλικράτη’ αφήνουµε πίσω 
τον παραδοσιακό συγκεντρωτισµό, αποκεντρώνεται η διοίκηση 
και της προσδίδονται χαρακτηριστικά όπως ευελιξία, 
αποτελεσµατικότητα, αξιοποίηση τοπικών περιφερειακών 
πλεονεκτηµάτων που συναντώνται σε όλα τα προηγµένα κράτη. 
 

2. Για πρώτη φορά πραγµατοποιήθηκε τόσο εκτεταµένη 
αποκέντρωση αρµοδιοτήτων που ήταν εφικτή εξαντλώντας συχνά 
τα συνταγµατικά περιθώρια. Αποκέντρωση αρµοδιοτήτων που δεν 
θα  ήταν εφικτή χωρίς την άριστη συνεργασία όλων των 
υπουργείων. 
 

3. Για πρώτη φορά οι νέοι ∆ήµοι αναλαµβάνουν όλες τις 
αρµοδιότητες που πρέπει και µπορούν να ασκούνται κοντά στον 
πολίτη. 
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4. Για πρώτη φορά ο πολίτης απευθύνεται σε ένα επίπεδο διοίκησης 
για σειρά από ζητήµατα που αφορούν την καθηµερινότητα του. 
 

5. Για πρώτη φορά το νέο σύστηµα διακυβέρνησης, το σύστηµα 
διοίκησης τόσο στους ∆ήµους όσο και στις Περιφέρειες ξεφεύγει 
από τον παραδοσιακό εσωτερικό συγκεντρωτισµό και ενισχύει 
αποφασιστικά ο ρόλος των συλλογικών οργάνων, χωρίς όµως να 
διακυβεύεται η αναγκαία αποτελεσµατικότητα. 
 

6. Για πρώτη φορά η αποκέντρωση πραγµατοποιείται ενδοδηµοτικά 
και ενδοπεριφερειακά. Στους ∆ήµους θεσµοθετούνται τοπικά 
όργανα µε πόρους και αυξηµένες αρµοδιότητες, ενώ µέσω του 
εκλογικού συστήµατος διασφαλίζεται η τοπική εκπροσώπηση. 
Αντίστοιχα στις Περιφέρειες θεσµοθετούνται άµεσα εκλεγόµενοι 
Αντιπεριφερειάρχες µε τοπική αρµοδιότητα. 
 

7. Για πρώτη φορά η αυτοδιοίκηση, η αιρετή Περιφέρεια, 
αναλαµβάνει καθοριστικό ρόλο στο σχεδιασµό και την υλοποίηση 
του αναπτυξιακού περιφερειακού προγραµµατισµού. Αποδίδεται 
για πρώτη φορά σε τοπικά αιρετά όργανα η αρµοδιότητα αλλά και 
η ευθύνη για τις βασικές αναπτυξιακές επιλογές, για την ανάπτυξη 
της περιοχής τους, για την οποία και θα λογοδοτούν στους πολίτες 
και τις τοπικές κοινωνίες  της Περιφέρειάς τους. Στην 
αρµοδιότητα αυτή  εντάσσεται, όχι µόνον η κατάρτιση και 
εκτέλεση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, 
αλλά και η συµµετοχή στην όλη διαδικασία κατάρτισης και 
εφαρµογής του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς  
(Ε.Σ.Π.Α.) για την προγραµµατική περίοδο 2007-2013. Οι 
Περιφέρειες αποκτούν ευρύτατες αρµοδιότητες, όπως ο 
αναπτυξιακός σχεδιασµός, η ∆ηµόσια Υγεία και η κατασκευή 
µεγάλων περιφερειακών έργων. Ο ‘Καλλικράτης’ καθίσταται το 
θεσµικό «κλειδί» για την αλλαγή αναπτυξιακού µοντέλου της 
χώρας, προσανατολίζοντας τις κρατικές δοµές και λειτουργίες στις 
ανάγκες της πράσινης ανάπτυξης. 
 

8. Για πρώτη φορά οι νησιώτικες και οι ορεινές περιοχές 
αντιµετωπίστηκαν µε ξεχωριστές ρυθµίσεις που αφορούν τη 
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διοίκηση και τις ιδιαιτερότητες των νησιωτικών και των ορεινών 
περιοχών. 

9. Για πρώτη φορά θεσµοθετείται ενιαίος Φορέας ∆ιαχείρισης 
Αποβλήτων σε επίπεδο Περιφέρειας, στον οποίο  συµµετέχουν 
υποχρεωτικά όλοι οι ∆ήµοι. Ο ενιαίος αυτός φορέας υποκαθιστά 
τους συνδέσµους και τις ανώνυµες εταιρείες που έχουν συσταθεί 
ως φορείς διαχείρισης στερεών αποβλήτων. Για λυθεί επιτέλους 
και αυτό το µεγάλο πρόβληµα που ταλανίζει όλη τη χώρα. 
 

10. Για πρώτη φορά οι ∆ήµοι αποκτούν τόσο σηµαντικές 
αρµοδιότητες που σχετίζονται µε τοπικά ζητήµατα. Ζητήµατα 
όπως η έκδοση οικοδοµικών και επαγγελµατικών αδειών, το 
σύνολο των αρµοδιοτήτων που αφορούν την κοινωνική πρόνοια 
και την ανέγερση σχολικών κτιρίων, καθώς και Γραφεία 
Αγροτικής Ανάπτυξης για την εξυπηρέτηση των αγροτών. Οι 
πολίτες εξυπηρετούνται άµεσα για ζητήµατα που αφορούν την 
καθηµερινότητα τους. Σε κάθε συνενούµενο ∆ήµο παραµένει το 
σύνολο των υπηρεσιών, ενώ θεσπίζεται για πρώτη φορά ο τοπικός 
Αντιδήµαρχος και αντίστοιχα Αντιπεριφερειάρχης που θα µεριµνά 
για τις τοπικές υποθέσεις. 
 

11. Για πρώτη φορά οι ∆ήµοι και οι Περιφέρειες αποκτούν συλλογικό 
όργανο άσκησης, συντονισµού και λογοδοσίας της λειτουργίας 
τους. Συστήνεται η Εκτελεστική Επιτροπή, η οποία αποτελείται 
από το ∆ήµαρχο/Περιφερειάρχη και τους Αντιδηµάρχους/ 
Αντιπεριφερειάρχες. Περιορίζεται έτσι η συγκέντρωση εξουσίας 
στο ένα πρόσωπο και ενισχύεται η συλλογική λειτουργίας τους. 
 

12. Για πρώτη φορά, πολεοδοµικά και περιβαλλοντικά θέµατα, καθώς 
και οι αδειοδοτήσεις καταστηµάτων και επιχειρήσεων, 
αντιµετωπίζονται από ξεχωριστή επιτροπή δηµοτικού 
συµβουλίου, την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, στην οποία 
συµµετέχουν δηµοτικοί σύµβουλοι από όλες τις παρατάξεις. 
 

13. Για πρώτη φορά οι νησιωτικοί ∆ήµοι αναλαµβάνουν να ασκούν 
εκτεταµένες αρµοδιότητες, περισσότερες από ότι οι άλλοι, για νε 
εξυπηρετούνται καλύτερα οι νησιώτες. Οι νησιωτικοί ∆ήµοι, ο 
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ένας ∆ήµος σε κάθε νησί, ασκούν επιπλέον αρµοδιότητες στον 
τοµέα της ανάπτυξης , του περιβάλλοντος, της ποιότητας ζωής, 
της εξυπηρέτησης του πολίτη, της υγείας και της πρόνοιας. 
 

14. Για πρώτη φορά συστήνεται θεσµικός φορέας, συµβουλευτικός 
του κράτους και της αυτοδιοίκησης, για θέµατα νησιώτικης 
πολιτικής, το Ερευνητικό Ινστιτούτο Νησιώτικης Πολιτικής, το 
οποίο λειτουργεί υπό την εποπτεία του  Υπουργείου Εσωτερικών, 
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και αποτελεί 
τον Σύµβουλο του Κράτους και της Αυτοδιοίκησης για θέµατα 
χάραξης και άσκησης πολιτικών για τις νησιώτικες περιοχές. 
 

15. Για πρώτη φορά στον προϋπολογισµό κάθε ∆ήµου προβλέπεται 
υποχρεωτικό ποσοστό για την κατανοµή πιστώσεων στις 
∆ηµοτικέ και τις Τοπικές Κοινότητες. Πριν τον ‘Καλλικράτη’ δεν 
υπήρχε καµία υποχρέωση για πρόβλεψη συγκεκριµένων 
ποσοστών του προϋπολογισµού για την κατανοµή των πιστώσεων 
στα Τοπικά ∆ιαµερίσµατα. 
 

16. Για πρώτη φορά ποσοστό του προϋπολογισµού καθορίζεται σε 
συνεργασία µε την ΚΕ∆ΚΕ ως πάγια καταβολή  που λαµβάνει 
κάθε Τοπική ή ∆ηµοτική Κοινότητα. Πριν τον ‘Καλλικράτη’ δεν 
υπήρχε τέτοια διασφάλιση. 
 

17.   ∆ηµιουργούνται σε κάθε δήµο, στη γειτονιά και στο χωριό, νέα 
e-ΚΕΠ δίπλα στα ήδη υπάρχοντα ΚΕΠ. Στη διαδικασία της 
αποκέντρωσης που πραγµατοποιεί ο ‘Καλλικράτης’ είναι 
σηµαντικός ο ρόλος που θα κληθούν να παίξουν αυτά τα νέα e-
ΚΕΠ, τα οποία θα παρέχουν τις βασικές υπηρεσίες του κράτους 
και της δηµοτικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης όσο το 
δυνατόν εγγύτερα στον πολίτη. 
 

18. Για πρώτη φορά θεσµοθετείται ο «∆ηµοτικός Αντιπρόσωπος» για 
την κατ’ οίκον εξυπηρέτηση των δηµοτών που έχουν 
αντικειµενική αδυναµία προσπέλασης στους ∆ήµους ή στα ΚΕΠ. 
Σε κάθε δήµο συστήνεται ειδικό αυτοτελές γραφείο, το οποίο 
υπάγεται απευθείας στον ∆ήµαρχο. 
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19. Για πρώτη οι πολίτες µε τη χρήση µια κάρτας, της «Κάρτας του 
Πολίτη-∆ηµότη», θα µπορούν να εκδίδουν ηλεκτρονικά χρήσιµα 
πιστοποιητικά ή και να συµµετέχουν σε τοπικά δηµοψηφίσµατα. 
   

20. Για πρώτη φορά το αναπτυξιακό πρόγραµµα της αυτοδιοίκησης, 
το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ΕΛΛ.Α.∆.Α.(Ελληνική 
Αρχιτεκτονική ∆ιοίκησης Αυτοδιοίκησης) – µε το οποίο 
προβλέπουµε τη χρηµατοδότηση έργων και δράσεων, τόσο από 
κοινοτικούς όσο και από εθνικούς πόρους, προερχόµενους τόσο 
από το κεντρικό Κράτος όσο και από την Αυτοδιοίκηση- θα 
υλοποιείται µε συµµετοχή της ίδιας της αυτοδιοίκησης. 
 

21. Για πρώτη φορά παρέχεται στους ∆ήµους η δυνατότητα µε 
απόφαση του συµβουλίου τους να επιβάλουν ανταποδοτικό τέλος 
απαλλοτρίωσης, µε αποκλειστικό σκοπό τη δηµιουργία 
κοινόχρηστων χώρων και κοινωφελών χρήσεων, προκειµένου µε 
τα έσοδα από το τέλος αυτό να µπορούν να αποζηµιώνουν τους 
ιδιοκτήτες των ακινήτων που απαλλοτριώνονται. 
 

22. Για πρώτη φορά µε τον ‘Καλλικράτη’ οι Κεντρικοί Αυτοτελείς 
Πόροι των Ο.Τ.Α περιλαµβάνουν ισοδύναµους δυναµικούς αλλά 
και σταθερούς πόρους, ικανοποιώντας ένα πάγιο αίτηµα της 
αυτοδιοίκησης. Η φορολογική αποκέντρωση που πραγµατοποιεί ο 
‘Καλλικράτης’ όφειλε ωστόσο να κινηθεί εντός του Συντάγµατος 
που προβλέπει ότι οι Ο.Τ.Α. δεν µπορούν να επιβάλουν δικούς 
τους φόρους. Οι ∆ήµοι λαµβάνουν το 12% των εσόδων από το 
ΦΠΑ, το 50% από το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας  και 
το 20% από το Φόρο Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 
Προσώπων. Αντίστοιχα οι Περιφέρειες το 4% των εσόδων από το 
ΦΠΑ και το 2,4% από το  Φόρο Εισοδήµατος Φυσικών και 
Νοµικών Προσώπων.       
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3.4Αναµόρφωση του εκλογικού συστήµατος 

 

Ο ‘Καλλικράτης’ οργανώνει την άσκηση της εξουσίας µε όρους 
διεύρυνσης και συµµετοχής του πολίτη και εµβάθυνσης της δηµοκρατίας 
αλλά και ανάδειξη του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών, των 
κοινωνικών οργανώσεων και του εθελοντισµού. Πιο συγκεκριµένα: 

1. Για πρώτη φορά οι συνενώσεις και η θεµελίωση ισχυρών 
αυτοδιοικητικών µονάδων δεν αποµακρύνει την εξουσία από τον 
πολίτη. Με το νέο σύστηµα εκλογής των συµβούλων, τόσο σε 
Περιφερειακό όσο και σε ∆ηµοτικό επίπεδο, εξασφαλίζεται 
αµεσότερη σχέση πολίτη – εκπροσώπου. Έτσι ο πολίτης στη 
περιφέρεια εκλέγει τους εκπροσώπους του σε επίπεδο Νοµού, 
πρώην νοµαρχιακού διαµερίσµατος (σηµερινής περιφερειακής 
ενότητας) και στα νησιά, κατά βάση στο επίπεδο των πρώην 
νησιώτικων επαρχείων. Ιδιαίτερα στην Περιφέρεια  Αττικής 
εκλέγει τους εκπροσώπους του στο επίπεδο των µικρότερων 
σηµερινών αποκεντρωµένων τοµέων της Νοµαρχίας Αθηνών. 
Στους νέους ∆ήµους ο πολίτης εκλέγει τους εκπροσώπους του στο 
δηµοτικό συµβούλιο από τη δηµοτική του ενότητα, που 
αρθρώνεται σε επίπεδο κάθε ∆ήµου που συνενώνεται.  
Για πρώτη φορά στους µεγάλους δήµους που διαιρούνται σε 
∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα, οι σύµβουλοι εκλέγονται ανά δηµοτική 
κοινότητα,  στα όρια δηλαδή των πρώην δηµοτικών 
διαµερισµάτων, για να επαναθεµελιωθεί  η αµεσότερη 
εκπροσώπηση του πολίτη. 
Παρέχεται, επίσης η δυνατότητα στους δηµότες να ψηφίσουν στις 
δηµοτικές εκλογές και ένα εκπρόσωπο εκτός της εκλογικής τους 
περιφέρειας, που ταυτίζεται µε τα όρια του συνενούµενου ∆ήµου, 
µε σκοπό τη δηµιουργία ενιαίας δηµοτικής συνείδησης αλλά και 
την αποφυγή του ενδεχόµενου της εσωτερικής στεγανοποίησης 
των. Εξισορροπείται έτσι η τοπική αντιπροσώπευση µε την 
αυτοδιοικητική ενότητα. 
 
2.Για πρώτη φορά οι εκλογές για την ανάδειξη των ανθρώπων της 
αυτοδιοίκησης µε τον ‘Καλλικράτη’ γίνονται κάθε πέντε (5) 
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χρόνια µαζί µε τις Ευρωεκλογές. ∆ίνεται µε αυτόν τον τρόπο 
περισσότερο ωφέλιµο χρόνο σε κάθε αυτοδιοίκητη αρχή να 
εφαρµόσει τις πολιτικές της. 
Εκτός από τις προφανείς εξοικονοµήσεις µε την ταυτόχρονη 
διεξαγωγή των εκλογών, δηµιουργούνται συνθήκες και για 
µεγαλύτερη συµµετοχή στις Ευρωεκλογές. 
 
3.Επαναφορά του εκλογικού ορίου στο 50%+1 το οποίο 
αποκαθιστά το δηµοκρατικό κεκτηµένο της αυτοδιοίκησης στην 
ανάδειξη των αιρετών αρχών. 
 
4.Για πρώτη φορά οι νέοι συµµετέχουν, όχι µόνο µε το δικαίωµα 
του εκλέγειν αλλά και του εκλέγεσθαι, από τα 18, αφού το 
ηλικιακό όριο του 21ου έτους για την εκλογή δηµοτικών και 
περιφερειακών συµβούλων µειώνεται στο 18.  
 
5.Για πρώτη φορά οι εκλογές της αυτοδιοίκησης οι εκλογές 
έλαβαν χώρα σε ένα πλαίσιο διαφάνειας και ορθολογισµού που 
δηµιουργεί ο νόµος για τις εκλογικές δαπάνες της αυτοδιοίκησης 
που αποτελεί  χτύπηµα στο «µαύρο» πολιτικό χρήµα. 
Μπήκαν για πρώτη φορά αυστηρά όρια στα έσοδα και τις δαπάνες 
συνδυασµών και υποψηφίων µε παράλληλη θεσµοθέτηση 
ανεξάρτητων ελεγκτικών µηχανισµών. 
Οι συνδυασµοί υποχρεούνται να δηµοσιεύουν έσοδα και δαπάνες 
στην ειδικά διαµορφωµένη ιστοσελίδα www.ekloges.ypes.gr Για 
πρώτη φορά οι εισφορές σε συνδυασµούς και υποψήφιους είναι 
ονοµαστικές ανεξαρτήτως ποσού. 
 
6. Για πρώτη φορά παρέχεται η δυνατότητα για συµµετοχή των 
οµογενών και των νόµιµων µεταναστών στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές. 
Οι νόµιµοι µετανάστες έχουν τη δυνατότητα να εκλέξουν αλλά 
και να εκλεγούν µέχρι το αξίωµα του δηµοτικού συµβούλου. 
Ταυτόχρονα για πρώτη φορά το ζήτηµα της νόµιµης 
µετανάστευσης  αντιµετωπίζεται µε θεσµοθετηµένο όργανο σε 
κάθε ∆ήµο, το «Συµβούλιο Ένταξης Μεταναστών». Συγκροτείται 
σε κάθε ∆ήµο συµβούλιο ένταξης µεταναστών ως συµβουλευτικό 

http://www.ekloges.ypes.gr/
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όργανο του ∆ήµου για την ενίσχυση της ένταξης των µεταναστών 
στην τοπική κοινωνία. Πριν τον ‘Καλλικράτη’ δεν υπήρξε καµία 
πρόβλεψη οργανωµένης αντιµετώπισης αυτού του ζητήµατος που 
απασχολεί σηµαντικά τις τοπικές κοινωνίες. 
 
7.Για πρώτη φορά θεσµοθετείται Επιτροπή ∆ιαβούλευσης, η 
οποία είναι άµισθη, σε κάθε ∆ήµο και Περιφέρεια, για τη 
συγκροτηµένη, θεσµοποιηµένη και ανοικτή συµµετοχή όλων των 
τοπικών φορέων. 
Τα µέλη του συµβουλίου της Επιτροπής ∆ιαβούλευσης 
προέρχονται από τους παραγωγικούς φορείς του ∆ήµου ή της 
Περιφέρειας (Εκπρόσωποι Εργαζοµένων, Επιχειρήσεων, 
Επιστηµονικών Συλλόγων, Αθλητικών-Πολιτιστικών Συλλόγων) 
αλλά και άλλοι πολίτες. 
Πριν τον ‘Καλλικράτη’ δεν υπήρχε καµία αντίστοιχη διαδικασία 
οργανωµένης συµµετοχής των τοπικών φορέων στο σχεδιασµό 
των πολιτικών της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 
8.Για πρώτη φορά ο πολίτης, ο επιχειρηµατίας, γνωρίζει ότι 
µπορεί να απευθυνθεί σε ένα θεσµοθετηµένο όργανο, τον 
«Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης», για να βρει το 
δίκιο του. 
Με την καθιέρωση του θεσµού του «συµπαραστάτη» σε ∆ήµους 
και Περιφέρειες, αντιµετωπίζονται εσωτερικά και επί τόπου 
προβλήµατα κακοδιοίκησης και µεροληψίας. 
Ο θεσµός του «Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης», 
που καθιερώνει ο ‘Καλλικράτης’, έχει ως αποστολή την έγκαιρη 
καταπολέµηση της κακοδιοίκησης, τη διασφάλιση της 
αµεροληψίας των αυτοδιοικητικών αρχών, τη βελτίωση της 
εξυπηρέτησης των πολιτών και την ανάπτυξη της 
επιχειρηµατικότητας. 
Θα βοηθήσει και την αποσυµφόρηση αιρετών οργάνων του ∆ήµου 
και της Περιφέρεις από τη συσσώρευση αιτηµάτων και 
παράπονων των πολιτών, για τα οποία πολλές φορές δεν έχουν 
αρµοδιότητα.    
 
 



 

3.5 Γεωγραφικές αλλαγές 
αποτυπωµένες σε χάρτες

 

 

Πριν: 

 

                                                                                                                             

 

 

Υπήρχαν  οι εξής 51 Νοµοί και το Άγιο Όρος που θεωρείται 
ανεξάρτητο αλλά υπακούει στη νοµοθεσία του Ελληνικού κράτους.  

30 

Γεωγραφικές αλλαγές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
αποτυπωµένες σε χάρτες 

                                                                                                                                 Πηγή

Υπήρχαν  οι εξής 51 Νοµοί και το Άγιο Όρος που θεωρείται 
ανεξάρτητο αλλά υπακούει στη νοµοθεσία του Ελληνικού κράτους.  

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

Πηγή: www.ypes.gr 

Υπήρχαν  οι εξής 51 Νοµοί και το Άγιο Όρος που θεωρείται 
ανεξάρτητο αλλά υπακούει στη νοµοθεσία του Ελληνικού κράτους.   



31 
 

1. Αττικής 2.  Εύβοιας 3. Ευρυτανίας 4.  Φωκίδας 

5. Φθιώτιδας 6.  Βοιωτίας 7. Χαλκιδικής 8.  Ηµαθίας 

9.  Κιλκίς 10.  Πέλλας 11. Πιερίας 12.  Σερρών 

13. Θεσσαλονί
κης 14.  Χανίων 15. Ηρακλείου 16. Λασιθίου 

17.  Ρεθύµνης 18.  ∆ράµας 19.  Έβρου 20.  Καβάλας 

21.  Ροδόπης 22.  Ξάνθης 23.  Άρτας 24. Ιωαννίνων 

25.  Πρέβεζας 
26. Θεσπρωτία

ς 27. Κέρκυρας 
28. Κεφαλληνί

ας 

29.  Λευκάδας 30.  Ζακύνθου 31.  Χίου 32.  Λέσβου 

33.  Σάµου 34.  Αρκαδίας 35. Αργολίδας 36.  Κορινθίας 

37.  Λακωνίας 38. Μεσσηνίας 39. Κυκλάδων 
40. ∆ωδεκανή

σου 

41. Καρδίτσας 42. Λάρισας 43. Μαγνησίας 44.  Τρικάλων 

45.  Αχαΐας 46. Αιτωλοακα
ρνανίας 47.  Ηλείας 48.  Φλώρινας 

49.  Γρεβενών 50.  Καστοριάς 51. Κοζάνης (a)   Άγιο Όρος 
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A1%CE%BF%CE%B4%CF%8C%CF%80%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9E%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%86%CF%81%CF%84%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%99%CF%89%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%AF%CE%BD%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CF%81%CE%AD%CE%B2%CE%B5%CE%B6%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%80%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%80%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%AD%CF%81%CE%BA%CF%85%CF%81%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B5%CF%86%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B5%CF%86%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%96%CE%B1%CE%BA%CF%8D%CE%BD%CE%B8%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A7%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9B%CE%AD%CF%83%CE%B2%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A3%CE%AC%CE%BC%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%CF%81%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%CF%81%CE%B3%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%B8%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9B%CE%B1%CE%BA%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9C%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B7%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CF%85%CE%BA%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%94%CF%89%CE%B4%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%AE%CF%83%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%94%CF%89%CE%B4%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%AE%CF%83%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9B%CE%AC%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%B3%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AC%CE%BB%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%CF%87%CE%B1%CE%90%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%CE%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%BF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%BD%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%91%CE%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%BF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%BD%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A6%CE%BB%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%93%CF%81%CE%B5%CE%B2%CE%B5%CE%BD%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CE%B6%CE%AC%CE%BD%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF_%CE%8C%CF%81%CE%BF%CF%82


 

Από 1/1/2011 ισχύουν τα εξής

 

 

                                                                              

 

 

Τώρα πια υπάρχουν οι εξής 13 νέες διευρυµένες Περιφέρειες
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Από 1/1/2011 ισχύουν τα εξής: 

                                                                              Πηγή: www

υπάρχουν οι εξής 13 νέες διευρυµένες Περιφέρειες

 

www.ypes.gr        

υπάρχουν οι εξής 13 νέες διευρυµένες Περιφέρειες 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Ε∆ΡΑ ΝΟΜΟΙ 

1. Ανατολικής 
Μακεδονίας και 

Θράκης 
Κοµοτηνή 18,19,20,21,22 

2. Κεντρικής 
Μακεδονίας Θεσσαλονίκη 7,8,9,10,11,12,13 

3. ∆υτικής 
Μακεδονίας Κοζάνη 

48,49,50,51 

 

4. Ηπείρου Ιωάννινα 23,24,25,26 

5. Θεσσαλίας Λάρισα 41,42,43,44 

6. Ιονίων Νήσων Κέρκυρα 27,28,29,30 

7. ∆υτικής Ελλάδας Πάτρα 45,46,47 

8. Στερεάς Ελλάδας Λαµία 2,3,4,5,6, 

9. Αττικής Αθήνα 1 

10. Πελοποννήσου Τρίπολη 34,35,36,37,38 

11. Βορείου Αιγαίου Μυτιλήνη 31,32,33 

12. Νοτίου Αιγαίου Ερµούπολη 39,40 

13. Κρήτης Ηράκλειο 14,15,16,17 

Επιπλέον, το Άγιο Όρος στη χερσόνησο του Άθω, ορίζεται ως Αυτόνοµη 
Μοναστική Πολιτεία εντός της Ελλάδας. 

Πηγή: www.ypes.gr 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%98%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%98%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%98%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B7%CE%BD%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%9A%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%9A%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%94%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%94%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B6%CE%AC%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%97%CF%80%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%89%CE%AC%CE%BD%CE%BD%CE%B9%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AC%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%99%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CF%89%CE%BD_%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B9%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AD%CF%81%CE%BA%CF%85%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%94%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CF%84%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%AC%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B1%CE%BC%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%91%CF%84%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%A0%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%BD%CE%BD%CE%AE%CF%83%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%AF%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%92%CE%BF%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%91%CE%B9%CE%B3%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%9D%CE%BF%CF%84%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%91%CE%B9%CE%B3%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CE%BC%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%9A%CF%81%CE%AE%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF_%CE%8C%CF%81%CE%BF%CF%82
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Επίσης συνιστώνται ως ενιαίες αποκεντρωµένες µονάδες διοίκησης του 
κράτους οι εξής: 

 

 

                                                                                       Πηγή: www.ypes.gr       

 
Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση  Έδρα  

 
Αττικής Αθήνα 

 
Μακεδονίας - Θράκης Θεσσαλονίκη 

 
Ηπείρου - ∆υτικής Μακεδονίας Ιωάννινα 

 
Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας Λάρισα 

 

Πελοποννήσου, ∆υτικής 
Ελλάδας & Ιονίου 

Πάτρα 

 
Αιγαίου Πειραιάς 

 
Κρήτης  Ηράκλειο 

http://www.apdattikis.gov.gr/
http://www.damt.gov.gr/
http://www.apdhp-dm.gov.gr/
http://www.apdthest.gov.gr/
http://www.apd-depin.gov.gr/
http://www.apd-depin.gov.gr/
http://www.apdaigaiou.gov.gr/
http://www.crete-region.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/1/Default.aspx
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Ενδεικτικά ακολουθούν µερικοί χάρτες Νοµών που αποτυπώνουν 
συνενώσεις δήµων: 

 

 

 

                                                                                     Πηγή: www.ypes.gr 
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                                                                                   Πηγή: www.ypes.gr        
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                                                                                                                                 Πηγή: www.ypes.gr 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 ∆οµική επαναθεµελίωση των ∆ήµων 

 

Η Ελλάδα απέκτησε πλέον ευρύτερες πρωτοβάθµιες αυτοδιοίκητες 
µονάδες και πλησίασε στα δεδοµένα των χωρών της Βόρειας Ευρώπης, 
αφού ο µέσος όρος πληθυσµού και έκτασης είναι πλέον αρκετά πάνω από 
το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η δραστική µείωση του αριθµού 
των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ, η αύξηση του µέσου όρου του πληθυσµού και 
της έκτασης µετέβαλλαν τους όρους οργάνωσης και λειτουργίας της 
πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης αυξάνοντας την 
αποτελεσµατικότητα της και επιτυγχάνοντας οικονοµίες κλίµακας στο 
λειτουργικό κόστος. Η οριοθέτηση των νέων δήµων ακολουθεί 
ορθολογικά και αντικειµενικά επιβεβαιώσιµα κριτήρια τόσο χωρικά όσο 
και πληθυσµιακά, ώστε να διασφαλίζει τη λειτουργικότητα, τη συνοχή 
αλλά και την κοινωνική αποδοχή των νέων δήµων. Το ίδιο ισχύει, 
βέβαια, και ως προς τον καθορισµό των δηµοτικών εδρών. 
 
Στα θετικά µπορούµε να προσθέσουµε τη δηµιουργία οικονοµίας 
κλίµακας, µε την µείωση του κόστους λειτουργίας των ∆ήµων. 
Ενδεικτικά θα αναφέρουµε την µείωση των ∆ήµων αλλά και των 
νοµικών τους προσώπων από 910 και 6000 σε 325 και 4000 αντίστοιχα 
 
Το βασικό ζητούµενο της όλης µεταρρύθµισης είναι το κατά πόσο 
επιτυγχάνεται πραγµατική βελτίωση της αποτελεσµατικότητας προς 
όφελος του πολίτη. Οι εφαρµόζουσες λειτουργικές µεταρρυθµίσεις 
κατέστησαν την πρωτοβάθµια τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεσµατικότερη 
προς όφελος των αντίστοιχων τοπικών κοινωνιών. Πρέπει και µέσω της 
µεταρρύθµισης αλλά και µετέπειτα να εξασφαλίζεται ότι οι υπηρεσίες 
που παρέχουν οι ΟΤΑ στους πολίτες και στις επιχειρήσεις θα είναι 
ποιοτικές και θα συµβάλλουν στην κατοχύρωση των δικαιωµάτων των 
πολιτών και στην ανάπτυξη της οικείας περιοχής. 
 
4.2 Η θεµελίωση της Περιφέρειας ως δεύτερου βαθµού 
αυτοδιοίκηση. 
 
Η αναδιάταξη του δεύτερου βαθµού σε ψηλότερο επίπεδο αποτελούσε 
ορατή αναγκαιότητα. Η συγκρότηση του δεύτερου βαθµού στο επίπεδο 
των 13 Περιφερειών, µε ταυτόχρονη κατάργηση των νοµαρχιών, 
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αποτελεί µια πολύ σηµαντική και τολµηρή µεταρρύθµιση η οποία, σε 
συνδυασµό µε την ανάληψη κεντρικού ρόλου για την περιφερειακή 
αναπτυξιακή πολιτική, προσέφερε ισχυρή ώθηση και διέξοδο στις 
δηµιουργικές δυνάµεις και το αναπτυξιακό δυναµικό της ελληνικής 
περιφέρειας. Η πολιτική επιλογή για την δηµιουργία δευτεροβάθµιων 
ΟΤΑ εκεί ακριβώς όπου ήδη λειτουργούσε η κρατική περιφέρεια και 
ασκούνταν οι περιφερειακή αναπτυξιακή πολιτική αποτελεί µια εύλογη 
και ορθολογική απόφαση η οποία περιορίζει τις δυσκολίες και τις 
απώλειες από την µετάβαση και την λειτουργία σε αυτό το νέο 
αυτοδιοικητικό και αναπτυξιακό σχήµα. Ακόµη όµως δεν έχουν 
περιέλθει στις Περιφέρειες όλες οι αρµοδιότητες που µπορούν να τους 
ανήκουν εκ του Συντάγµατος. 
 
Η αιρετή Περιφέρεια µε βάση τον «Καλλικράτη» αποτελεί το β’ βαθµό 
αυτοδιοίκησης. Οι διατάξεις του προβλέπουν πως στην αιρετή 
Περιφέρεια θα περιέλθουν όλες οι αρµοδιότητες που ασκούσαν οι 
αντίστοιχες κρατικές υπηρεσίες, εκτός από αυτές που δεν µπορούσαν να 
µεταβιβαστούν λόγω συντάγµατος καθώς και την µεταβίβαση 
αρµοδιοτήτων που ασκούνται από τα Υπουργεία όπως π.χ. η υλοποίηση 
των µεγάλων έργων, θέµατα που αφορούν την πρόνοια κλπ. Στην πράξη 
όµως η Περιφέρεια σήµερα αποτελεί  µια διάδοχη κατάσταση της 
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, από την οποία έχει αφαιρεθεί σειρά 
αρµοδιοτήτων που µεταφέρθηκαν στο δήµο, ενώ ελάχιστες είναι οι 
πρόσθετες αρµοδιότητες που δόθηκαν. Πρόσφατα δόθηκαν οι 
αρµοδιότητες για τη διαχείριση του περιφερειακού προγράµµατος ΕΣΠΑ 
µόνο που δόθηκε µε εξάµηνη καθυστέρηση  και λίγους διαθέσιµους 
πόρους.  
 
4.3 Η θεµελίωση των αποκεντρωµένων διοικήσεων 
 
Με τον Νόµο 3852/2010 συγκροτείται το αποκεντρωµένο κράτος σε 7 
ενότητες, τις αποκαλούµενες «αποκεντρωµένες διοικήσεις». Στις 
αποκεντρωµένες διοικήσεις εντάχθηκαν ορισµένες από τις κρατικές 
αρµοδιότητες, όπως λ.χ. ο χωροταξικός και πολεοδοµικός σχεδιασµός, 
δίνοντας έτσι τις προϋποθέσεις στην κεντρική διοίκηση να µετατραπεί σε 
ένα σύγχρονο, αποτελεσµατικό και επιτελικό κράτος.  
 
Η συγκρότηση του µικρού αριθµού των διοικητικών µονάδων του 
κράτους έχει σηµάνει ώθηση για ισχυρότερη αποκέντρωση προς την 
αυτοδιοίκηση και κατ’ επέκταση προς τις τοπικές και περιφερειακές 
κοινωνίες. 
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Ακόµη όµως δεν έχει ρυθµιστεί το ζήτηµα του λειτουργικού 
περιεχοµένου και της εµβέλειας των νέων αποκεντρωµένων διοικήσεων 
ενώ  έχει ήδη γίνει η µεταφορά αρκετών και σηµαντικών αρµοδιοτήτων 
στη νέα αιρετή Περιφέρεια καθώς και η δηµιουργία µια αυτοτελούς 
υπηρεσίας εποπτείας. Τα µεγέθη αυτών των αποκεντρωµένων 
διοικήσεων, οι οποίες  αποτελούν τις ενότητες όπου ανασυγκροτείται η 
γενική αποκεντρωµένη διοίκηση του κράτους, σύµφωνα µε το άρθρο 101 
παρ. 1 και 3 του Συντάγµατος, προσφέρουν τις δυνατότητες για 
επανένταξη των κλαδικών αποκεντρωµένων υπηρεσιών (λ.χ. 
εκπαίδευσης, υγείας, πολιτισµού κλπ.) στο νέο, ευρύτερο και ισχυρότερο 
σχήµα, έτσι ώστε να αποκατασταθεί και η διακλαδική ενότητα και ο 
συντονισµός της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης. 
 
Αρνητική επίσης αίσθηση προκάλεσε στον πολίτη ότι ο ∆ήµος «χάνεται» 
και συνενώνεται µε έναν άλλον και πως θα αποξενωθεί από την δικιά του 
∆ηµοτική αρχή. 
 
4.4 Το νέο σύστηµα διακυβέρνησης για τους ΟΤΑ 
 
Με τον νόµο 3852/2010 αναµορφώθηκε  το σύστηµα διακυβέρνησης 
στους δήµους, ενώ θεµελιώθηκε και ένα αντίστοιχο σύστηµα στις 
αυτοδιοικούµενες περιφέρειες. Έτσι, τόσο στους δήµους όσο και στις 
περιφέρειες δηµιουργήθηκε, ως νέο «κυβερνητικό όργανο», η 
εκτελεστική επιτροπή, µε στόχο τον συντονισµό, την παρακολούθηση, τη 
διαρκή αξιολόγηση και την λογοδοσία των εκτελεστικών οργάνων του 
δήµου και της περιφέρειας.  
 
Στους δήµους, η δηµαρχιακή επιτροπή αναβαθµίστηκε και 
µετονοµάστηκε  σε οικονοµική επιτροπή, ενώ δηµιουργήθηκε επιτροπή 
ποιότητας ζωής µε σχετικές αρµοδιότητες, ιδίως σε θέµατα 
χωροθετήσεων, περιβάλλοντος και αδειοδοτήσεων επιχειρήσεων. Η 
τελευταία δε,   αποσυµφόρησε σηµαντικά τα δηµοτικά συµβούλια, ιδίως 
στους µεγαλύτερους δήµους.  
 
Ο νόµος 3852/2010, πάντως, πέρα από τη συµµετοχή της ελάσσονος 
αντιπολίτευσης στο προεδρείο του δηµοτικού και του περιφερειακού 
συµβουλίου, δεν περιλαµβάνει εκτενέστερες ρυθµίσεις για την 
συστηµατικότερη λειτουργία των αιρετών συµβουλίων, όπως λ.χ. 
ρυθµίσεις που θα ενίσχυαν τον ελεγκτικό ρόλο του δηµοτικού και του 
περιφερειακού συµβουλίου, όπως θα αναµενόταν ενόψει των νέων 
µεγαλύτερων και ισχυρότερων πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων ΟΤΑ. 
Αφέθηκε  έτσι το ζήτηµα της ειδικότερης οργάνωσης και λειτουργίας των 
αιρετών αντιπροσωπευτικών οργάνων της αυτοδιοίκησης στην 
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ειδικότερη ρύθµιση µε κανονισµούς των ίδιων των ΟΤΑ και στην καλή 
θέληση των ίδιων των αιρετών (και ιδίως των πλειοψηφιών) για 
αποτελεσµατικό έλεγχο της διοίκησης από το τοπικό αντιπροσωπευτικό 
σώµα. ∆εν φρόντισε  απευθείας ο ίδιος ο νόµος για την αναβάθµιση και 
καλύτερη οργάνωση των αιρετών συµβουλίων και ιδίως των ελεγκτικών 
τους λειτουργιών, κατά το πρότυπο του κοινοβουλίου. 
 
 Σηµαντική ενίσχυση προσφέρει ο νόµος 3852/2010 και στο σύστηµα 
«εσωτερικής αποκέντρωσης» των ΟΤΑ, ιδίως στον πρώτο βαθµό. Με την 
απονοµή εκ του νόµου αρµοδιοτήτων στα τοπικά όργανα, την συµµετοχή 
των προέδρων τους στις συνεδριάσεις των δηµοτικών συµβουλίων (µε 
δικαίωµα ψήφου όταν λαµβάνονται αποφάσεις για την τοπική ή δηµοτική 
κοινότητα), την δέσµευση οικονοµικών πόρων, την τοπική λειτουργία 
υπηρεσιών, τους θεσµούς των αντιδηµάρχων και των 
αντιπεριφερειαρχών µε τοπική αρµοδιότητα κ.ο.κ., ο νοµοθέτης επιχειρεί 
την αναβάθµιση της δηµοτικής αποκέντρωσης. Ένα ακόµα νέο όργανο 
είναι και η επιτροπή διαβούλευσης, η οποία συγκροτείται τόσο στους 
µεγαλύτερους δήµους, όσο και στις περιφέρειες. Θετική µεταβολή σε ότι 
αφορά στον πρώτο βαθµό αυτοδιοίκησης συνιστά οπωσδήποτε και η 
λειτουργία επιτροπών διαβούλευσης. 
 
4.5 Εκλογικές ρυθµίσεις 
 
Η επιµήκυνση της θητείας των αιρετών της αυτοδιοίκησης κατά ένα έτος 
έχει πολλά πλεονεκτήµατα, µεταξύ των οποίων το σηµαντικότερο δεν 
είναι η εξοικονόµηση πόρων και εκλογικών δαπανών, αλλά η διεύρυνση 
του χρονικού ορίζοντα που διαθέτουν οι δηµοτικές και περιφερειακές 
αρχές για την υλοποίηση του προγράµµατός του και την άσκηση 
διοίκησης χωρίς την άµεση πίεση του «εκλογικού κύκλου». Πολύ θετικό 
επίσης είναι η εξοικονόµηση πόρων από την ταυτόχρονη διεξαγωγή και 
των Ευρωεκλογών.  Κατά τα άλλα, ο νόµος 3852/2010 διατηρεί το 
ισχύον εκλογικό σύστηµα ως προς την κατανοµή των εδρών και 
επαναφέρει το 50%+1, το οποίο προφανώς ενισχύει την 
διαπραγµατευτική θέση των µικρότερων κοµµάτων και σχηµατισµών 
κατά τις τοπικές εκλογές. 
 
Το δικαίωµα του εκλέγεσθαι στα 18 χρόνια όπως φάνηκε στις πρόσφατες 
δηµοτικές εκλογές είναι ένα πολύ σηµαντικό βήµα για να αρθεί η 
απαξίωση του πολιτικού µας συστήµατος από αυτό το πολύ ζωντανό 
κοµµάτι της κοινωνίας µας. 
 
Η εκλογή των δηµοτικών συµβούλων ανά ενδοδηµοτική εκλογική 
περιφέρεια εγγυάται την εκπροσώπηση των δηµοτικών ενοτήτων (πρώην 
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ΟΤΑ) του νέου δήµου και περιορίζει τις εκλογικές δαπάνες. Από την 
άλλη πλευρά όµως αποθάρρυνε την διαµόρφωση της νέας δηµοτικής 
συνείδησης και οδήγησε σε πολλές περιοχές σε  φαινόµενα έντονου 
τοπικισµού που αποτυπώθηκαν στα αποτελέσµατα της κάλπης. 
 
Επίσης η εκπροσώπηση ανά εκλογικές περιφέρειες (πρώην δήµοι) 
επιβάλλει την αύξηση του αριθµού των δηµοτικών συµβούλων έως πέντε 
ανά κατηγορία έτσι ώστε να είναι επαρκέστερη η εκπροσώπηση των 
µικρών τοπικών κοινωνιών. 
 
Ως προς το δεύτερο βαθµό αυτοδιοίκησης, δεν υπάρχει η δυνατότητα 
επιλογής από τον εκλογέα και υποψηφίου συµβούλου από τα υπόλοιπα 
περιφερειακά διαµερίσµατα, όπως προβλέπεται για το δηµοτικό εκλογικό 
σύστηµα. Αυτή η επιλογή είχε το ως αποτέλεσµα  την εµφάνιση  στις 
Περιφερειακές όπως και στις ∆ηµοτικές εκλογές, έντονων τοπικιστικών 
φαινοµένων. 
 
Άστοχη αποδείχτηκε   η εκλογή του αντιπεριφερειάρχη του 
περιφερειακού διαµερίσµατος απευθείας, και ταυτόχρονα µε τον 
περιφερειάρχη καθώς σε κάποιες Περιφέρειες δηµιούργησε   πολλές 
θεσµικές και πολιτικές δυσλειτουργίες όπως και   εστίες πολιτικής 
αυτονόµησης που διατάραξαν την συλλογική ενότητα της περιφέρειας. 
 
4.6 Οι ενισχυµένες αρµοδιότητες των νέων ΟΤΑ 
 
Στους νέους ΟΤΑ µεταφέρθηκαν πολλές και σηµαντικές αρµοδιότητες. 
Από τις αρµοδιότητες που µεταφέρθηκαν στους δήµους, αξίζει να 
σηµειωθούν ειδικότερα οι αρµοδιότητες σε θέµατα πολεοδοµικών 
εφαρµογών και υγειονοµικών ελέγχων, οι οποίες προϋποθέτουν όµως την 
στελεχιακή επάρκεια των νέων δήµων σε ειδικευµένο προσωπικό, το 
οποίο πάντως µπορεί να εξασφαλιστεί, τουλάχιστον εν µέρει, και µέσω 
των µετατάξεων πλεονάζοντος ειδικευµένου προσωπικού από άλλους 
φορείς της δηµόσιας διοίκησης -είναι κάτι που αναµένεται να ξεκινήσει 
να εφαρµόζεται εντός του 2012-. Επίσης έχει ληφθεί µέριµνα ώστε οι 
δήµοι να έχουν συµµετοχή στην προστασία του περιβάλλοντος και των 
σχετικών επιµέρους θεµάτων. 
 
Ως θετικό επίσης αντιµετωπίζεται η ισχυρότερη πια θέση των αιρετών 
δηµάρχων µε νέες αυξηµένες αρµοδιότητες αλλά και ενισχυµένους 
πόρους. Κάτι που καθιστά και ισχυρότερη την διαπραγµατευτική τους 
ικανότητα προς την κεντρική διοίκηση 
 



43 
 

Αξίζει να σηµειωθεί ιδιαίτερα η αρµοδιότητα των περιφερειών για τον 
αναπτυξιακό σχεδιασµό της περιοχής τους και ιδίως ως προς την 
κατάρτιση και εκτέλεση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Προγραµµάτων, αλλά και ως προς την διαδικασία κατάρτισης και 
εφαρµογής του ΕΣΠΑ. Σηµαντικές είναι επίσης και οι αρµοδιότητες που 
µεταφέρθηκαν από τις ∆ΥΠΕ, καθώς και ως προς το οδικό δίκτυο και τα 
δηµόσια έργα. Υπάρχουν όµως και τοµείς στους οποίους δεν 
ενισχύθηκαν οι αρµοδιότητες των περιφερειών, όπως η απασχόληση και 
η διαχείριση της ανεργίας, η γεωργία και η αλιεία. 
 
4.7 Εξορθολογισµός, διαφάνεια συγχώνευση και περιορισµός 
ΝΠ∆∆ και επιχειρήσεων δήµων και Περιφερειών. 
 
 Ο νόµος 3852/2010 κατέβαλε σηµαντική προσπάθεια για τον περιορισµό 
των «θυγατρικών» φορέων των ΟΤΑ, οι οποίοι είχαν φθάσει σε πολύ 
µεγάλο αριθµό, προκαλώντας δαπάνες, αδιαφάνεια και αδυναµία 
επαρκούς εποπτείας από τα κεντρικά αιρετά και πολιτικά υπεύθυνα 
όργανα των ΟΤΑ. Αυτή η κατάργηση ή συγχώνευση  χιλιάδων 
δηµοτικών επιχειρήσεων και νοµικών προσώπων, µπορεί να  
εξοικονόµησε πόρους και κονδύλια άνω του ενός δις, αλλά ταυτόχρονα 
οδήγησε σε µείωση και κατάργηση πολλών θέσεων πολιτικού και 
διοικητικού προσωπικού, κυρίως σε περιφερειακούς ΟΤΑ. Το γεγονός 
αυτό και συνυπολογίζοντας την έξαρση της ανεργίας λόγω της 
οικονοµικής κρίσης συνεπάγεται και περισσότερη οικονοµική αφαίµαξη 
της επαρχιακής Ελλάδας. 
 
Η µείωση  επέτρεψε την ορθολογική ανακατανοµή του προσωπικού, 
λαµβανοµένης υπόψη και της συγκυρίας που δεν επιτρέπει πλέον τις 
«ελεύθερες» προσλήψεις στην τοπική αυτοδιοίκηση, έτσι ώστε να 
καλυφθούν ιδιαίτερα οι νέες ανάγκες του δήµου, όπως  προέκυψαν µετά 
την µεταφορά των αρµοδιοτήτων της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης. 
 
Ο νόµος 3852/2010  δεν αντιµετώπισε όµως τα σηµαντικά προβλήµατα 
που έχουν προκύψει από τη λειτουργία δηµοτικών, ιδίως, επιχειρήσεων 
ραδιοφωνίας και τηλεόρασης. Εξάλλου, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο 
εξορθολογισµός ως προς τα νοµικά πρόσωπα των ΟΤΑ έπρεπε να 
συνδυασθεί µε αντίστοιχο εξορθολογισµό ως προς τους οργανισµούς 
εσωτερικής υπηρεσίας τους. Έχει παρατηρηθεί το φαινόµενο, παρά την 
πρόβλεψη «πρότυπων» οργανισµών, να ψηφίζονται από τους ΟΤΑ 
«πληθωρικοί» οργανισµοί εσωτερικής υπηρεσίας µε πολύ µεγάλο αριθµό 
οργανικών θέσεων και µεγάλο εύρος (µε πολλές θέσεις προϊσταµένων 
κλπ.), έτσι ώστε να µην είναι λειτουργική η οργανωτική δοµή των ΟΤΑ. 
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Πρόκειται για ένα θέµα το οποίο δεν αντιµετωπίστηκε, έστω σε επίπεδο 
αρχών, από τον νόµο. 
 
4.8 Μητροπολιτικές λειτουργίες  σε Αττική και 
Θεσσαλονίκη – Οι αρχές της νησιωτικότητας και της 
ορεινότητας.   
 
Αποτελεί θετική επιλογή, η συγκρότηση ειδικών σχηµάτων για τις 
µητροπολιτικές λειτουργίες σε Αττική και Θεσσαλονίκη, και µάλιστα στο 
πλαίσιο της δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης. Η διοίκηση των 
µητροπολιτικών λειτουργιών γίνεται από επιτροπή που υπάγεται 
αντίστοιχα στην Περιφέρεια Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας. Στη 
διοίκηση των µητροπολιτικών λειτουργιών υπάγονται πλέον υπηρεσίες 
και λειτουργίες που έως σήµερα ασκούσαν οι δήµοι ή τα αντίστοιχα 
νοµαρχιακά διαµερίσµατα. 
 
Η συγκρότηση συστήµατος µητροπολιτικής αυτοδιοίκησης ήταν ένα από 
τα θεσµικά ελλείµµατα που έρχεται σήµερα να ρυθµίσει ο νοµοθέτης. 
Πριν ένα χρόνο ένα µεγάλο µέρος των µητροπολιτικών λειτουργιών 
άνηκαν στην αρµοδιότητα της κεντρικής διοίκησης που την ασκούσε είτε 
απευθείας µε τα Υπουργεία (βλ. πρώην ΥΠΕΧΩ∆Ε, Μακεδονίας Θράκης 
κ.ο.κ.) είτε µε αυτοτελείς κρατικούς οργανισµούς. Η έλλειψη ενός 
ενιαίου πολιτικού και διοικητικού κέντρου δεν επέτρεπε τον συντονισµό 
των µητροπολιτικών λειτουργιών. Συνεπώς µε τις ρυθµίσεις που 
εφαρµόζει  ο νόµος 3852/2010 υπάρχει πλήρωση του θεσµικού µας 
ελλείµµατος. 
 
Ανάλογης σηµασίας είναι η προσπάθεια του νοµοθέτη να εφαρµόσει 
στην οργανωτική δοµή και στην λειτουργία των δήµων και των 
περιφερειών την συνταγµατικά πλέον κατοχυρωµένη αρχή της 
νησιωτικότητας, δηλαδή να προσαρµόσει το δηµοτικό και περιφερειακό 
διοικητικό σύστηµα στις ιδιαίτερες συνθήκες και ανάγκες των νησιών, 
ιδιαίτερα στις δύο αµιγώς νησιώτικες περιφέρειες του Αιγαίου (Βορείου 
και Νοτίου) και δευτερευόντως της Περιφέρειες του Ιονίου. Η 
νησιωτικότητα εφαρµόζεται στην άσκηση των αρµοδιοτήτων, στη 
διαδηµοτική συνεργασία αλλά και στο σύστηµα διοίκησης των 
νησιώτικών δήµων. Αντίθετα, η αναφορά στο χαρακτηριστικό της 
ορεινότητας περιορίζεται µόνο στους τίτλους και δεν υπάρχουν σχετικές 
ρυθµίσεις. Αυτό πρέπει να καταγραφεί στις ελλείψεις του νόµου. 
 
4.9 Μηχανισµοί  εποπτείας, ελέγχου και διαφάνειας. 
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Με το νόµο 3852/2010 προχώρησε µια ριζική τοµή ως προς το σύστηµα 
εποπτείας επί των ΟΤΑ, µε την θεσµική απο-πολιτικοποίηση και την 
λειτουργική ενίσχυσή του. ∆ηµιουργήθηκε µια νέα αυτοτελής υπηρεσία 
για την άσκηση εποπτείας στις πράξεις και τα πρόσωπα, η οποία 
υπάγεται στον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης αλλά αποκεντρώνεται στις επτά «αποκεντρωµένες 
διοικήσεις». Επίσης έγινε ιδιαίτερη προσπάθεια για την επαρκή και 
ποιοτική στελέχωση αυτής της υπηρεσίας, η οποία δεν έχει ως 
επικεφαλής µετακλητό πολιτικό στέλεχος, αλλά υπηρεσιακό στέλεχος µε 
αυξηµένα προσόντα. Πρόκειται για ρυθµίσεις, οι οποίες  συνεισφέρουν 
αποφασιστικά στην βελτίωση των επιδόσεων της αυτοδιοίκησης, στην 
τήρηση της νοµιµότητας και την προστασία των δικαιωµάτων του 
πολίτη. 
 
Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στους νέους θεσµούς εσωτερικού 
ελέγχου και διαβούλευσης που πραγµατοποιούνται  µε τον 
Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης και του Περιφερειακού 
Συµπαραστάτη του Πολίτη και της Επιχείρησης και τις Επιτροπές 
∆ιαβούλευσης στους δήµους και στις περιφέρειες. Ο θεσµός του 
Συµπαραστάτη είναι ανάλογος εκείνου του Συνήγορου του Πολίτη και 
λειτουργεί για να προστατεύσει τον δηµότη και γενικότερα τον πολίτη 
από την κακοδιοίκηση των δηµοτικών και περιφερειακών υπηρεσιών. 
Πρόκειται για έναν θεσµό εσωτερικού ελέγχου, ο οποίος προσφέρει 
πολλά στην καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και την βελτίωση των 
σχέσεων πολίτη-διοίκησης. ∆υστυχώς όµως οι θεσµοί αυτοί όπως ο 
Συµπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης, οι Επιτροπές 
∆ιαβούλευσης καθώς και η Αυτοτελής Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ έχουν 
µείνει στα χαρτιά προς το παρόν. Στα αρνητικά επίσης κατατάσσουµε το 
γεγονός πως κάτι παρόµοιο δεν   προβλέφθηκε  και για τους µικρότερους 
δήµους, αφού και εκεί δεν απουσιάζουν τα φαινόµενα αυθαιρεσίας και 
κακοδιοίκησης. 
 
Με τον νόµο 3852/2010 επεκτάθηκε η δικαιοδοσία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου, γεγονός που δηµιούργησε την ανάγκη στελέχωσης των 
υπηρεσιών του Ελέγχου Νοµιµότητας όσο και του Επιτρόπου του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου µε το κατάλληλο προσωπικό, δηλαδή µε 
προσωπικό που έχει την αναγκαία εξειδίκευση σε θέµατα διοίκησης των 
ΟΤΑ. 
 
Άστοχη αποδείχτηκε αντίθετα,  η υπαγωγή στον προληπτικό έλεγχο του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου και των συµβάσεων µε αντικείµενο άνω των 
100.000 ευρώ, αφού στάθηκε σχεδόν αδύνατο να ανταποκριθούν τα 
όργανα του Ελεγκτικού Συνεδρίου στον πολλαπλάσιο αριθµό ελέγχων. 
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Ενώ και ο προηγούµενος  νόµος έδινε την δυνατότητα στο Ελεγκτικό 
Συνέδριο να ελέγξει τέτοιες συµβάσεις κατόπιν αιτήµατος. 
 
Όσον αφορά την αξιοποίηση του προγράµµατος ∆ι@υγεια και στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, το εγχείρηµα σχολιάστηκε θετικά καταρχήν. 
Υπάρχουν όµως και σηµεία που παρουσιάζουν κάποια κενά όπως ο 
καθορισµός ειδικότερων προδιαγραφών  τόσο για την εγκυρότητα των 
σχετικών δηµοσιεύσεων και την βέβαιη χρονολογία τους (“time stamp”), 
όσο και για την οργάνωση της ύλης στο διαδίκτυο, ώστε οι δηµοσιεύσεις 
να ανευρίσκονται εύκολα και γρήγορα από τους ενδιαφερόµενους να 
πληροφορηθούν και να µην «χάνεται» η πληροφόρηση µέσω της κακής 
της οργάνωση. 
 
4.10 Οικονοµικά των ΟΤΑ και επιχειρησιακό σχέδιο 
 
Στα αρνητικά του προγράµµατος ‘Καλλικράτης’ θα µπορούσαµε να 
τονίσουµε τον επείγον χαρακτήρα θεσµοθέτησης για µια τόσο σηµαντική 
µεταρρύθµιση χωρίς επαρκή χρόνο διαβούλευσης ώστε το τελικό 
αποτέλεσµα να έχει την προϋπόθεση ενός εξαντλητικού και 
δηµοκρατικού διαλόγου µεταξύ του κράτους, των φορέων και της 
κοινωνίας. Αµφίβολο επίσης παραµένει εάν ήταν επαρκής ο χρόνος 
ωρίµανσης για την όσο το δυνατόν καλύτερη εφαρµογή µιας τόσο 
σηµαντικής και διαρθρωτικής αλλαγής. Ο νόµος ψηφίστηκε στις 4-06-
2010 και άρχισε να εφαρµόζεται από την 1-1-2011 µε ευθύνη των 
νεοεκλεγέντων στις 14-11-2010, τοπικών αιρετών συµβούλων.        

 
Ο νόµος 3852/2010  περιλαµβάνει αρκετές σηµαντικές διατάξεις που 
αφορούν τους νέους ΟΤΑ, όπως τα σχετικά µε την εφαρµογή 
εξελιγµένου διπλογραφικού συστήµατος αναλυτικής λογιστικής, το 
πρόγραµµα εξυγίανσης ΟΤΑ µε οικονοµική δυσπραγία και την 
δηµιουργία λογαριασµού εξυγίανσης και αλληλεγγύης της 
αυτοδιοίκησης. Ωστόσο, είναι προφανές ότι δεν επιχειρήθηκε η ριζική 
αναµόρφωση του συστήµατος εσόδων της αυτοδιοίκησης και αφήνεται 
στο µέλλον η εξειδίκευσή της. 
 
Ως προς το επιχειρησιακό σχέδιο «ΕΛΛ.Α.∆.Α.», το οποίο µε βάση το 
άρθρο 281του νόµου  θα στήριζε τους νέους ∆ήµους και Περιφέρεις και 
θα ενίσχυε την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, δεν έχει ακόµα 
ενεργοποιηθεί. Επισηµαίνεται όµως ότι ο νόµος 3852/2010 έθεσε 
ορισµένες γενικές κατευθύνσεις,  έτσι ώστε η εξειδίκευση και 



47 
 

επιχειρησιακή διαµόρφωση και λειτουργία του ΕΛΛΑ∆Α να αφήνονται 
εν πολλοίς στο άµεσο µέλλον.  
 
Τα Τοµεακά προγράµµατα του ΕΣΠΑ παραµένουν στην εποπτεία των 
αρµόδιων Υπουργείων και γενικότερα του κράτους, χωρίς να υπάρχει η 
δυνατότητα προγραµµατισµού και ιεράρχησης των έργων που θα 
χρηµατοδοτηθούν από την αιρετή Περιφέρεια και το Περιφερειακό 
Συµβούλιο. Έτσι οι δυνατότητες της Περιφέρειας περιορίζονται µόνο στη 
διαχείριση του Περιφερειακού Προγράµµατος.  
 
Οι πόροι που είναι απαραίτητοι για να στηριχθούν οι νέοι φορείς στo 
ξεκίνηµα τους δεν έχουν εξασφαλιστεί, καθώς οι τακτικοί πόροι που 
δίνονται µέσω του προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων παρέµειναν 
µειωµένοι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
 
5.1 Νοµός Θεσσαλονίκης 
 
 
Ο Νοµός Θεσσαλονίκης βρίσκεται στην κεντρική Μακεδονία και είναι ο 
µεγαλύτερος στο διαµέρισµα αυτό καθώς  και στην Βόρεια Ελλάδα. 
Πρωτεύουσα του νοµού είναι η Θεσσαλονίκη. ∆ιοικητικά ανήκει 
στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και ταυτίζεται µε 
την Περιφερειακή ενότητα Θεσσαλονίκης. 

 Βρέχεται από τον Θερµαϊκό κόλπο στα δυτικά και τον Στρυµονικό 
κόλπο στα ανατολικά. Στο κεντρικό-βόρειο τµήµα του νοµού υπάρχει η 
κοιλάδα της Μυγδονίας µε τη Λίµνη Κορώνεια (ή Λίµνη Αγίου 
Βασιλείου ή Λίµνη Λαγκαδά) και λίγο ανατολικότερα τη Λίµνη 
Βόλβη που είναι η δεύτερη µεγαλύτερη στην Ελλάδα. Τα βουνά 
βρίσκονται στο κεντρικό και βόρειο τµήµα του νοµού. Στα βουνά 
περιλαµβάνονται ο Χορτιάτης στα κεντροδυτικά του νοµού, 
ο Βερτίσκος στα βόρεια και τµήµα από τα Κερδύλλια στα 
βορειοανατολικά. Γειτονικά είναι ο Νοµός Ηµαθίας στα νοτιοδυτικά, 
ο Νοµός Πέλλας στα δυτικά, ο Νοµός Κιλκίς στα βόρεια, ο Νοµός 
Σερρών στα ανατολικά και ο Νοµός Χαλκιδικής στα νότια.  

 Πηγή: www.ypes.gr 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1_%28%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B5%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CE%BD%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%81%CF%85%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%81%CF%85%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CE%BC%CE%BD%CE%B7_%CE%9A%CE%BF%CF%81%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CE%BC%CE%BD%CE%B7_%CE%92%CF%8C%CE%BB%CE%B2%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CE%BC%CE%BD%CE%B7_%CE%92%CF%8C%CE%BB%CE%B2%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%B9%CE%AC%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B5%CF%81%CF%84%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B5%CF%81%CE%B4%CF%8D%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%97%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CE%AD%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B9%CE%BB%CE%BA%CE%AF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A3%CE%B5%CF%81%CF%81%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A3%CE%B5%CF%81%CF%81%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
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5.2. ∆ιοικητική διαίρεση του Νοµού Θεσσαλονίκης 
σύµφωνα µε τον νόµο Καποδίστρια Ν 2539/97 

 

Όλοι οι ∆ήµοι του Νοµού Θεσσαλονίκης: 

 

 

 1  
Θεσσαλονίκης  

 2   Αγίου 
Αθανασίου  

 3 Αγίου 
Γεωργίου 

 4  Αγίου 
Παύλου  

 5 Αµπελοκήπων   6  Αξιού   7  Απολλωνίας  8  Αρέθουσας  

 9  Ασσήρου  10 Βασιλικών   11 Βερτίσκου   12  Εγνατίας  

 13 Ελευθερίου-
Κορδελιού  

 14  Επανοµής   15  Ευκαρπίας   16 Ευόσµου  

 17  Εχεδώρου   18  Θερµαϊκού   19 Θέρµης  20  Καλαµαριάς  

 21  Καλλιθέας   22  Καλλινδοίων  23  Κορώνειας   24  Κουφαλίων  

 25  Λαγκαδά   26  Λαχανά   27  Μαδύτου  28  Μενεµένης  

 29  Μηχανιώνας   30 Μίκρας  31  Μυγδονίας   32  Νεαπόλεως  

 33  
Πανοράµατος  

 34  Πεύκων   35  Πολίχνης   36  Πυλαίας  

 37  Ρεντίνας   38  Σοχού   39  
Σταυρουπόλεως 

 40  Συκεών 

 41  Τριανδρίας   42  Χαλάστρας   43 Χαλκηδόνος   44  Χορτιάτη  

 45  
Ωραιοκάστρου  

      

                                                                                                                                  Πηγή: www.ypes.gr 

  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.98.CE.B5.CF.83.CF.83.CE.B1.CE.BB.CE.BF.CE.BD.CE.AF.CE.BA.CE.B7.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.98.CE.B5.CF.83.CF.83.CE.B1.CE.BB.CE.BF.CE.BD.CE.AF.CE.BA.CE.B7.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_.CE.91.CE.B8.CE.B1.CE.BD.CE.B1.CF.83.CE.AF.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_.CE.91.CE.B8.CE.B1.CE.BD.CE.B1.CF.83.CE.AF.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_.CE.93.CE.B5.CF.89.CF.81.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_.CE.93.CE.B5.CF.89.CF.81.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CE.B3.CE.AF.CE.BF.CF.85_.CE.A0.CE.B1.CF.8D.CE.BB.CE.BF.CF.85_--
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CE.BE.CE.B9.CE.BF.CF.8D_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CF.80.CE.BF.CE.BB.CE.BB.CF.89.CE.BD.CE.AF.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CF.81.CE.AD.CE.B8.CE.BF.CF.85.CF.83.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.91.CF.83.CF.83.CE.AE.CF.81.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.92.CE.B1.CF.83.CE.B9.CE.BB.CE.B9.CE.BA.CF.8E.CE.BD_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.92.CE.B5.CF.81.CF.84.CE.AF.CF.83.CE.BA.CE.BF.CF.85_--
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.95.CE.BB.CE.B5.CF.85.CE.B8.CE.B5.CF.81.CE.AF.CE.BF.CF.85-.CE.9A.CE.BF.CF.81.CE.B4.CE.B5.CE.BB.CE.B9.CE.BF.CF.8D_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.95.CE.BB.CE.B5.CF.85.CE.B8.CE.B5.CF.81.CE.AF.CE.BF.CF.85-.CE.9A.CE.BF.CF.81.CE.B4.CE.B5.CE.BB.CE.B9.CE.BF.CF.8D_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.95.CF.80.CE.B1.CE.BD.CE.BF.CE.BC.CE.AE.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.95.CF.85.CE.BA.CE.B1.CF.81.CF.80.CE.AF.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.95.CF.85.CF.8C.CF.83.CE.BC.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.95.CF.87.CE.B5.CE.B4.CF.8E.CF.81.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.98.CE.B5.CF.81.CE.BC.CE.B1.CF.8A.CE.BA.CE.BF.CF.8D_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.98.CE.AD.CF.81.CE.BC.CE.B7.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9A.CE.B1.CE.BB.CE.B1.CE.BC.CE.B1.CF.81.CE.B9.CE.AC.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9A.CE.B1.CE.BB.CE.BB.CE.B9.CE.B8.CE.AD.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9A.CE.B1.CE.BB.CE.BB.CE.B9.CE.BD.CE.B4.CE.BF.CE.AF.CF.89.CE.BD_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9A.CE.BF.CF.81.CF.8E.CE.BD.CE.B5.CE.B9.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9A.CE.BF.CF.85.CF.86.CE.B1.CE.BB.CE.AF.CF.89.CE.BD_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9B.CE.B1.CE.B3.CE.BA.CE.B1.CE.B4.CE.AC_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9B.CE.B1.CF.87.CE.B1.CE.BD.CE.AC_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9C.CE.B1.CE.B4.CF.8D.CF.84.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9C.CE.B5.CE.BD.CE.B5.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.B7.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9C.CE.B7.CF.87.CE.B1.CE.BD.CE.B9.CF.8E.CE.BD.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9C.CE.AF.CE.BA.CF.81.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9C.CF.85.CE.B3.CE.B4.CE.BF.CE.BD.CE.AF.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.9D.CE.B5.CE.B1.CF.80.CF.8C.CE.BB.CE.B5.CF.89.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A0.CE.B1.CE.BD.CE.BF.CF.81.CE.AC.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.BF.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A0.CE.B1.CE.BD.CE.BF.CF.81.CE.AC.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.BF.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A0.CE.B5.CF.8D.CE.BA.CF.89.CE.BD_--
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A0.CF.85.CE.BB.CE.B1.CE.AF.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A1.CE.B5.CE.BD.CF.84.CE.AF.CE.BD.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A3.CE.BF.CF.87.CE.BF.CF.8D_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A3.CF.84.CE.B1.CF.85.CF.81.CE.BF.CF.85.CF.80.CF.8C.CE.BB.CE.B5.CF.89.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A3.CF.84.CE.B1.CF.85.CF.81.CE.BF.CF.85.CF.80.CF.8C.CE.BB.CE.B5.CF.89.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A3.CF.85.CE.BA.CE.B5.CF.8E.CE.BD_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A4.CF.81.CE.B9.CE.B1.CE.BD.CE.B4.CF.81.CE.AF.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A7.CE.B1.CE.BB.CE.AC.CF.83.CF.84.CF.81.CE.B1.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A7.CE.B1.CE.BB.CE.BA.CE.B7.CE.B4.CF.8C.CE.BD.CE.BF.CF.82_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A7.CE.BF.CF.81.CF.84.CE.B9.CE.AC.CF.84.CE.B7_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A9.CF.81.CE.B1.CE.B9.CE.BF.CE.BA.CE.AC.CF.83.CF.84.CF.81.CE.BF.CF.85_--
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82#--_.CE.94.CE.AE.CE.BC.CE.BF.CF.82_.CE.A9.CF.81.CE.B1.CE.B9.CE.BF.CE.BA.CE.AC.CF.83.CF.84.CF.81.CE.BF.CF.85_--


50 
 

Παρακάτω φαίνονται τα όρια των ∆ήµων του Νοµού 
Θεσσαλονίκης όπως ίσχυαν µέχρι 31/12/2010. 
 

 
 
 
5.2.1  Αναλυτικότερα η διοικητική διαίρεση των 
∆ήµων 
 
∆ήµος Θεσσαλονίκης 

Ο δήµος Θεσσαλονίκης έχει πληθυσµό 363.987 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Θεσσαλονίκης -- η Θεσσαλονίκη [ 363.987 ] 
 
∆ήµος Αγίου Αθανασίου 

Ο δήµος Αγίου Αθανασίου έχει πληθυσµό 14.387 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Αγίου Αθανασίου -- ο Άγιος Αθανάσιος [ 4.846 ] 
∆.δ. Αγχιάλου -- η Αγχίαλος [ 1.062 ] 
∆.δ. Βαθυλάκκου -- ο Βαθύλακκος [ 2.198 ] 
∆.δ. Γεφύρας -- η Γέφυρα [ 3.258 ] 
∆.δ. Νέας Μεσηµβρίας -- η Νέα Μεσηµβρία [ 2.343 ] 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%91%CE%B8%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B8%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B3%CF%87%CE%AF%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CE%B8%CF%8D%CE%BB%CE%B1%CE%BA%CE%BA%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%AD%CF%86%CF%85%CF%81%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%B7%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
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∆.δ. Ξηροχωρίου [ 680 ] 

• *το Ξηροχώριον [ 647 ] 
• *τα Μπαλαίικα [ 33 ] 

 

∆ήµος Αγίου Γεωργίου 

Ο δήµος Αγίου Γεωργίου έχει πληθυσµό 5.466 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Ασπροβάλτας -- η Ασπροβάλτα [ 3.039 ] 
∆.δ. Βρασνών -- τα Νέα Βρασνά [ 2.427 ] 
 
∆ήµος Αγίου Παύλου 

Ο δήµος Αγίου Παύλου έχει πληθυσµό 7.978 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Αγίου Παύλου -- ο Άγιος Παύλος [ 7.978 ] 

 

∆ήµος Αµπελοκήπων 

Ο δήµος Αµπελοκήπων έχει πληθυσµό 40.959 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Αµπελοκήπων -- οι Αµπελόκηποι [ 40.959 ] 
 
∆ήµος Αξιού 

Ο δήµος Αξιού έχει πληθυσµό 6.780 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Κυµίνων -- τα Κύµινα [ 3.692 ] 
∆.δ. Βραχιάς -- η Βραχιά [ 645 ] 
∆.δ. Νέων Μαλγάρων -- τα Νέα Μάλγαρα [ 2.443 ] 
 
∆ήµος Απολλωνίας 

Ο δήµος Απολλωνίας έχει πληθυσµό 4.137 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Νέας Απολλωνίας [ 2.014 ] 

• η Νέα Απολλωνία [ 1.860 ] 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9E%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%87%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9E%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%80%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%AF%CE%B9%CE%BA%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%93%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%92%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%BD%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%A0%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AE%CF%80%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB%CF%8C%CE%BA%CE%B7%CF%80%CE%BF%CE%B9_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BE%CE%B9%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CE%BC%CE%B9%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CF%81%CE%B1%CF%87%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%9C%CE%AC%CE%BB%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9D%CE%AD%CE%B1%CF%82_%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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• τα Λουτρά Βόλβης [ 103 ] 
• το Μεσοπόταµον [ 51 ] 

∆.δ. Μελισσουργού -- ο Μελισσουργός [ 477 ] 
∆.δ. Νικοµηδινού -- το Νικοµηδινόν [ 561 ] 
∆.δ. Περιστερώνας [ 454 ] 

• η Περιστερώνα [ 346 ] 
• η Πλατεία [ 74 ] 
• τα Σπιτάκια [ 34 ] 

∆.δ. Στίβου -- ο Στίβος [ 631 ] 
 
 
∆ήµος Αρέθουσας 

Ο δήµος Αρέθουσας έχει πληθυσµό 3.522 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Αρέθουσας [ 1.094 ] 

• η Αρέθουσα [ 929 ] 
• η Λευκούδα [ 165 ] 

∆.δ. Μαυρούδας -- η Μαυρούδα [ 408 ] 
∆.δ. Σκεπαστού [ 681 ] 

• το Σκεπαστόν [ 425 ] 
• η Λίµνη [ 256 ] 

∆.δ. Στεφανινών [ 396 ] 

• τα Στεφανινά [ 375 ] 
• τα Κάτω Στεφανινά [ 21 ] 

∆.δ. Φιλαδελφίου [ 943 ] 

• το Φιλαδέλφιον [ 333 ] 
• η Ανοιξιά [ 254 ] 
• ο Ξηροπόταµος [ 356 ] 

∆ήµος Ασσήρου 

Ο δήµος Ασσήρου έχει  πληθυσµό 3.861 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%81%CE%AC_%CE%92%CF%8C%CE%BB%CE%B2%CE%B7%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%BF%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B1%CE%BC%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CF%83%CF%83%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CE%B4%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%8E%CE%BD%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%84%CE%B5%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%80%CE%B9%CF%84%CE%AC%CE%BA%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%AF%CE%B2%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CF%81%CE%AD%CE%B8%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%91%CF%81%CE%AD%CE%B8%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%AD%CE%B8%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A3%CE%BA%CE%B5%CF%80%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CE%BA%CE%B5%CF%80%CE%B1%CF%83%CF%84%CF%8C%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%AF%CE%BC%CE%BD%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%86%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BD%CF%8E%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%86%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BD%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AC%CF%84%CF%89_%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%86%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BD%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%AD%CE%BB%CF%86%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%BF%CE%B9%CE%BE%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9E%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B1%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CF%83%CF%83%CE%AE%CF%81%CE%BF%CF%85
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• ∆.δ. Ασσήρου [ 2.481 ] 
• η Άσσηρος [ 2.264 ] 

το Εξαµίλιον [ 217 ] 
∆.δ. Κριθιάς (Κριθέας) -- η Κριθιά [ 1.380 ] 

 

∆ήµος Βασιλικών 

Ο δήµος Βασιλικών έχει πληθυσµό 9.303 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Βασιλικών -- τα Βασιλικά [ 4.163 ] 
∆.δ. Αγίας Παρασκευής -- η Αγία Παρασκευή [ 1.226 ] 
∆.δ. Αγίου Αντωνίου [ 1.195 ] 

• ο Άγιος Αντώνιος [ 779 ] 
• το Μονοπήγαδον [ 416 ] 

∆.δ. Λιβαδίου -- το Λιβάδιον [ 751 ] 
∆.δ. Περιστεράς -- η Περιστερά [ 1.021 ] 
∆.δ. Σουρωτής -- η Σουρωτή [ 947 ] 

 

∆ήµος Βερτίσκου 

Ο δήµος Βερτίσκου έχει πληθυσµό 3.350 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Όσσης [ 996 ] 

• η Όσσα [ 835 ] 
• η Γαλήνη [ 161 ] 

∆.δ. Βερτίσκου [ 452 ] 

• ο Βερτίσκος [ 389 ] 
• η Χωρούδα [ 63 ] 

∆.δ. Εξαλόφου [ 1.264 ] 

• οι Πέντε Βρύσες [ 757 ] 
• το Πολυδένδριον [ 507 ] 

∆.δ. Λοφίσκου [ 638 ] 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%91%CF%83%CF%83%CE%AE%CF%81%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CF%83%CF%83%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BE%CE%B1%CE%BC%CE%AF%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%81%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%B5%CF%85%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%91%CE%BD%CF%84%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BD%CF%84%CF%8E%CE%BD%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%AE%CE%B3%CE%B1%CE%B4%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CE%BF%CF%85%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%92%CE%B5%CF%81%CF%84%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%8C%CF%83%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%8C%CF%83%CF%83%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%92%CE%B5%CF%81%CF%84%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B5%CF%81%CF%84%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%95%CE%BE%CE%B1%CE%BB%CF%8C%CF%86%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B5_%CE%92%CF%81%CF%8D%CF%83%CE%B5%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CF%85%CE%B4%CE%AD%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9B%CE%BF%CF%86%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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• ο Λοφίσκος [ 399 ] 
• η Αρετή [ 239 ] 

∆ήµος Εγνατίας 

Ο δήµος Εγνατίας έχει πληθυσµό 3.134 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Προφήτου [ 1.083 ] 

• ο Προφήτης [ 1.010 ] 
• η Μικροκώµη [ 73 ] 

∆.δ. Ευαγγελισµού -- ο Ευαγγελισµός [ 589 ] 
∆.δ. Νυµφοπέτρας [ 851 ] 

• η Νυµφόπετρα [ 779 ] 
• το Βαϊοχώριον [ 72 ] 

∆.δ. Σχολαρίου -- το Σχολάριον [ 611 ] 
 
 ∆ήµος Ελευθερίου-Κορδελιού 

Ο δήµος Ελευθερίου-Κορδελιού έχει πληθυσµό 21.630 κατοίκους. Στον 
δήµο περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Ελευθερίου-Κορδελιού -- το Ελευθέριο-Κορδελιό [ 21.630 ] 
 
∆ήµος Επανοµής 

Ο δήµος Επανοµής έχει πληθυσµό 8.671 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Επανοµής -- η Επανοµή [ 7.333 ] 
∆.δ. Μεσηµερίου -- το Μεσηµέριον [ 1.338 ] 

 

∆ήµος Ευκαρπίας 

Ο ∆ήµος Ευκαρπίας (πρώην κοινότητα) έχει πληθυσµό 6.598 κατοίκους 
και περιλαµβάνει: 

∆.δ. Ευκαρπίας -- η Ευκαρπία [ 6.598 ] 
∆ήµος Ευόσµου 

Ο δήµος Ευόσµου έχει πληθυσµό 52.624 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CF%86%CE%AF%CF%83%CE%BA%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CE%B3%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%BF%CE%BA%CF%8E%CE%BC%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9D%CF%85%CE%BC%CF%86%CE%BF%CF%80%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CF%85%CE%BC%CF%86%CF%8C%CF%80%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CF%8A%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%85%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B5%CF%85%CE%B8%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF-%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CF%8C_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AE%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%B7%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CE%BA%CE%B1%CF%81%CF%80%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CE%BA%CE%B1%CF%81%CF%80%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%85
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∆.δ. Ευόσµου -- ο Εύοσµος [ 52.624 ] 

 

∆ήµος Εχεδώρου 

Ο δήµος Εχεδώρου έχει πληθυσµό 23.924 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Σίνδου -- η Σίνδος [ 7.540 ] 
∆.δ. ∆ιαβατών -- τα ∆ιαβατά [ 8.423 ] 
∆.δ. Καλοχωρίου -- το Καλοχώριον [ 3.950 ] 
∆.δ. Νέας Μαγνησίας -- η Νέα Μαγνησία [ 4.011 ] 
 
∆ήµος Θερµαϊκού 

Ο δήµος Θερµαϊκού έχει  πληθυσµό 20.253 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Περαίας [ 13.354 ] 

• η Περαία [ 13.306 ] 
• το Λιβαδάκι [ 48 ] 

∆.δ. Αγίας Τριάδος -- η Αγία Τριάδα [ 2.829 ] 
∆.δ. Νέων Επιβατών -- οι Νέοι Επιβάτες [ 4.070 ] 
 
∆ήµος Θέρµης 

Ο δήµος Θέρµης έχει  πληθυσµό 16.546 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Θέρµης -- η Θέρµη [ 11.360 ] 
∆.δ. Νέας Ραιδεστού -- η Νέα Ραιδεστός [ 1.922 ] 
∆.δ. Νέου Ρυσίου -- το Νέον Ρύσιον [ 2.341 ] 
∆.δ. Ταγαράδων -- οι Ταγαράδες [ 923 ] 
 
 
 
 
 ∆ήµος Καλαµαριάς 

Ο δήµος Καλαµαριάς έχει πληθυσµό 87.255 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%8D%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%87%CE%B5%CE%B4%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CE%AF%CE%BD%CE%B4%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B2%CE%B1%CF%84%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%9C%CE%B1%CE%B3%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B1%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B1%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B9%CE%B2%CE%B1%CE%B4%CE%AC%CE%BA%CE%B9_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%AC%CE%B4%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%BF%CE%B9_%CE%95%CF%80%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CF%84%CE%B5%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%AD%CF%81%CE%BC%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%AD%CF%81%CE%BC%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A1%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%83%CF%84%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%BF%CE%BD_%CE%A1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A4%CE%B1%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B5%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%82
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∆.δ. Καλαµαριάς -- η Καλαµαριά [ 87.255 ] 

 

∆ήµος Καλλιθέας 

Ο δήµος Καλλιθέας έχει) πληθυσµό 6.096 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Πενταλόφου -- ο Πεντάλοφος [ 1.944 ] 
∆.δ. Μεσαίου [ 1.347 ] 

• το Μεσαίον [ 573 ] 
• το Μονόλοφον [ 448 ] 
• το Πετρωτόν [ 326 ] 

∆.δ. Νέας Φιλαδελφείας -- η Νέα Φιλαδέλφεια [ 826 ] 
∆.δ. Νεοχωρούδας -- η Νεοχωρούδα [ 1.979 ] 
 
∆ήµος Καλλινδοίων 

Ο δήµος Καλλινδοίων έχει πληθυσµό 4.689 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Ζαγκλιβερίου -- το Ζαγκλιβέρι [ 2.311 ] 
∆.δ. Αδάµ -- ο Αδάµ [ 781 ] 
∆.δ. Καλαµωτού -- το Καλαµωτόν [ 800 ] 
∆.δ. Πετροκεράσων -- τα Πετροκέρασα [ 494 ] 
∆.δ. Σαρακήνας [ 303 ] 

• η Σαρακήνα [ 195 ] 
• ο Άγιος Χαράλαµπος [ 108 ] 

 
 ∆ήµος Κορώνειας 

Ο δήµος Κορώνειας έχει πληθυσµό 4.286 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Γερακαρούς -- η Γερακαρού [ 1.293 ] 
∆.δ. Αγίου Βασιλείου -- ο Άγιος Βασίλειος [ 1.275 ] 
∆.δ. Αρδαµερίου -- το Αρδαµέριον [ 308 ] 
∆.δ. Βασιλουδίου -- το Βασιλούδιον [ 681 ] 
∆.δ. Λαγκαδικίων -- τα Λαγκαδίκια [ 729 ] 
 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%81%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%AD%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CE%BD%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CF%86%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CF%89%CF%84%CF%8C%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%AD%CE%BB%CF%86%CE%B5%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CF%87%CF%89%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%BD%CE%B4%CE%BF%CE%AF%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%96%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BB%CE%B9%CE%B2%CE%AD%CF%81%CE%B9
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B4%CE%AC%CE%BC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CF%89%CF%84%CF%8C%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%AD%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A3%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%AE%CE%BD%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CF%81%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B4%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
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∆ήµος Κουφαλίων 

Ο δήµος Κουφαλίων έχει  πληθυσµό 10.757 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Κουφαλίων -- τα Κουφάλια [ 8.102 ] 
∆.δ. Προχώµατος [ 2.655 ] 

• ο Καστανάς [ 663 ] 
• ο Ακροπόταµος [ 698 ] 
• το Πρόχωµα [ 1.294 ] 

 ∆ήµος Λαγκαδά 

Ο δήµος Λαγκαδά έχει πληθυσµό 16.836 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Λαγκαδά -- ο Λαγκαδάς [ 7.215 ] 
∆.δ. Αναλήψεως -- η Ανάληψη [ 606 ] 
∆.δ. Ηρακλείου -- το Ηράκλειο [ 914 ] 
∆.δ. Καβαλλαρίου -- το Καβαλλάρι [ 1.874 ] 
∆.δ. Κολχικού -- το Κολχικό [ 1.959 ] 
∆.δ. Λαγυνών -- τα Λαγυνά [ 2.409 ] 
∆.δ. Περιβολακίου -- το Περιβολάκι [ 841 ] 
∆.δ. Χρυσαυγής -- η Χρυσαυγή [ 1.018 ] 
 
∆ήµος Λαχανά 

Ο δήµος Λαχανά έχει πληθυσµό 3.779 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Ξυλοπόλεως -- η Ξυλόπολις [ 1.381 ] 
∆.δ. Καρτερών [ 891 ] 

• οι Καρτερές [ 261 ] 
• η ∆ορκάς [ 482 ] 
• η Μαυρορράχη [ 63 ] 
• τα Στεφάνια [ 85 ] 

∆.δ. Λαχανά [ 786 ] 

• ο Λαχανάς [ 542 ] 
• η Ευαγγελίστρια [ 183 ] 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%86%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%87%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%BA%CF%81%CE%BF%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B1%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%81%CF%8C%CF%87%CF%89%CE%BC%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9B%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%AC
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%AC%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%AC%CE%BB%CE%B7%CF%88%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%97%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CF%81%CE%B9_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BB%CF%87%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B1%CE%B3%CF%85%CE%BD%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AC%CE%BA%CE%B9_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A7%CF%81%CF%85%CF%83%CE%B1%CF%85%CE%B3%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9B%CE%B1%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%AC
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9E%CF%85%CE%BB%CF%8C%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9A%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%8E%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%AD%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%BF%CF%81%CE%BA%CE%AC%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%81%CF%81%CE%AC%CF%87%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9B%CE%B1%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B1%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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• η Κυδωνέα [ 61 ] 
∆.δ. Λευκοχωρίου -- το Λευκοχώριον [ 406 ] 
∆.δ. Νικοπόλεως -- η Νικόπολις [ 315 ] 
 
∆ήµος Μαδύτου 

Ο δήµος Μαδύτου έχει πληθυσµό 3.456 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Νέας Μαδύτου -- η Νέα Μάδυτος [ 1.989 ] 
∆.δ. Απολλωνίας [ 1.018 ] 

• η Απολλωνία [ 613 ] 
• η Κοκκαλού [ 405 ] 

∆.δ. Μοδίου -- το Μόδιον [ 449 ] 
 
∆ήµος Μενεµένης 

Ο δήµος Μενεµένης έχει πληθυσµό 14.910 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Μενεµένης -- η Μενεµένη [ 14.910 ] 
 
∆ήµος Μηχανιώνας 

Ο δήµος Μηχανιώνας έχει  πληθυσµό 9.425 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Νέας Μηχανιώνας -- η Νέα Μηχανιώνα [ 7.303 ] 
∆.δ. Αγγελοχωρίου -- το Αγγελοχώριον [ 1.017 ] 
∆.δ. Ν.Κερασιάς -- η Νέα Κερασιά [ 1.105 ] 
 
∆ήµος Μίκρας 

Ο δήµος Μίκρας έχει πληθυσµό 10.427 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Τριλόφου [ 3.581 ] 

• ο Τρίλοφος [ 3.517 ] 
• το Άνω Σχολάριον [ 64 ] 

∆.δ. Καρδιάς -- η Καρδιά [ 1.437 ] 
∆.δ. Κάτω Σχολαρίου -- το Κάτω Σχολάριον [ 1.639 ] 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%85%CE%B4%CF%89%CE%BD%CE%AD%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B1%CE%B4%CF%8D%CF%84%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%9C%CE%AC%CE%B4%CF%85%CF%84%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%BF%CE%BA%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%8C%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%9C%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%9A%CE%B5%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CE%AF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BB%CF%8C%CF%86%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%AF%CE%BB%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%BD%CF%89_%CE%A3%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%AC%CF%84%CF%89_%CE%A3%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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∆.δ. Πλαγιαρίου -- το Πλαγιάριον [ 3.770 ] 
 
∆ήµος Μυγδονίας 

Ο δήµος Μυγδονίας έχει πληθυσµό 7.239 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Λητής [ 3.030 ] 

• η Λητή [ 2.841 ] 
• η Ανθούπολη (τ. οι Ανθόκηποι) [ 189 ] 

∆.δ. ∆ρυµού [ 2.487 ] 

• ο ∆ρυµός [ 2.487 ] 
• η Παλαιοχώρα [ 0 ] 

∆.δ. Μελισσοχωρίου -- το Μελισσοχώριον [ 1.722 ] 
 
∆ήµος Νεαπόλεως 

Ο δήµος Νεαπόλεως έχει πληθυσµό 30.279 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Νεαπόλεως -- η Νεάπολη [ 30.279 ] 
 
∆ήµος Πανοράµατος 

Ο δήµος Πανοράµατος έχει  πληθυσµό 14.552 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Πανοράµατος -- το Πανόραµα [ 14.552 ] 
 
 ∆ήµος Πεύκων 

Ο ∆ήµος Πεύκων (πρώην κοινότητα) έχει πληθυσµό 6.434 κατοίκους και 
περιλαµβάνει: 

∆.δ. Πεύκων -- τα Πεύκα [ 6.434 ] 
 
 ∆ήµος Πολίχνης 

Ο δήµος Πολίχνης έχει πληθυσµό 36.146 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Πολίχνης -- η Πολίχνη [ 36.146 ] 
 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%B3%CE%B9%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9C%CF%85%CE%B3%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9B%CE%B7%CF%84%CE%AE%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B7%CF%84%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%BD%CE%B8%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%94%CF%81%CF%85%CE%BC%CE%BF%CF%8D_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CF%81%CF%85%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CF%83%CF%83%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9D%CE%B5%CE%B1%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CF%89%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%B5%CE%AC%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%81%CE%AC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CF%8C%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%8D%CE%BA%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%8D%CE%BA%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%87%CE%BD%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%87%CE%BD%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
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∆ήµος Πυλαίας 

Ο δήµος Πυλαίας έχει πληθυσµό 22.744 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Πυλαίας -- η Πυλαία [ 22.744 ] 
 
∆ήµος Ρεντίνας 

Ο δήµος Ρεντίνας έχει πληθυσµό 6.364 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Σταυρού [ 3.647 ] 

• ο Σταυρός [ 3.285 ] 
• οι Μηλιές [ 362 ]  

 ∆.δ. Άνω Σταυρού -- ο Άνω Σταυρός [ 1.315 ] 
∆.δ. Βόλβης [ 1.402 ] 

• η Μικρά Βόλβη [ 770 ] 
• η Βαµβακιά [ 252 ] 
• η Μεγάλη Βόλβη [ 198 ] 
• η Ρεντίνα [ 182 ] 

 
 ∆ήµος Σοχού 

Ο δήµος Σοχού έχει πληθυσµό 5.773 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Σοχού -- ο Σοχός [ 2.920 ] 
∆.δ. Ασκού -- ο Ασκός [ 1.493 ] 
∆.δ. Κρυονερίου [ 1.360 ] 

• το Κρυονέριον [ 901 ] 
• η Αυγή [ 459 ] 

∆ήµος Σταυρουπόλεως 

Ο δήµος Σταυρουπόλεως έχει πληθυσµό 41.653 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Σταυρουπόλεως -- η Σταυρούπολις [ 41.653 ] 
 ∆ήµος Συκεών 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A1%CE%B5%CE%BD%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%81%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B7%CE%BB%CE%B9%CE%AD%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BD%CF%89_%CE%A3%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%81%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%AC_%CE%92%CF%8C%CE%BB%CE%B2%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CE%BC%CE%B2%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%AC_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7_%CE%92%CF%8C%CE%BB%CE%B2%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A1%CE%B5%CE%BD%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A3%CE%BF%CF%87%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BF%CF%87%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%81%CF%85%CE%BF%CE%BD%CE%AD%CF%81%CE%B9_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%85%CE%B3%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A3%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CF%89%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A3%CF%85%CE%BA%CE%B5%CF%8E%CE%BD
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Ο δήµος Συκεών έχει πληθυσµό 41.726 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Συκιών -- οι Συκιές [ 41.726 ] 
 
 ∆ήµος Τριανδρίας 

Ο δήµος Τριανδρίας έχει (πραγµατικό) πληθυσµό 11.289 κατοίκους. 
Στον δήµο περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Τριανδρίας -- η Τριανδρία [ 11.289 ] 
 
∆ήµος Χαλάστρας 

Ο δήµος Χαλάστρας έχει πληθυσµό 9.837 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Χαλάστρας -- η Χαλάστρα [ 7.298 ] 
∆.δ. Ανατολικού -- το Ανατολικό [ 2.539 ] 
 
∆ήµος Χαλκηδόνος 

Ο δήµος Χαλκηδόνος έχει  πληθυσµό 10.001 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Χαλκηδόνος -- η Χαλκηδών [ 3.749 ] 
∆.δ. Αδένδρου -- το Άδενδρο [ 2.283 ] 
∆.δ. Βαλτοχωρίου -- το Βαλτοχώριον [ 314 ] 
∆.δ. Ελεούσης -- η Ελεούσα [ 562 ] 
∆.δ. Μικρού Μοναστηρίου [ 2.433 ] 

• το Μικρόν Μοναστήριον [ 1.460 ] 
• ο Λουδίας [ 973 ] 

∆.δ. Παρθενίου -- το Παρθένιον [ 660 ] 
 
∆ήµος Χορτιάτη 

Ο δήµος Χορτιάτη έχει πληθυσµό 12.866 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Ασβεστοχωρίου [ 4.789 ] 

• το Ασβεστοχώρι [ 4.702 ] 
• το Κράνος [ 87 ] 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BA%CE%B9%CE%AD%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%AC%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%AC%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B7%CE%B4%CF%8C%CE%BD%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B7%CE%B4%CF%8E%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B4%CE%B5%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%BF_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CE%BB%CF%84%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BB%CE%B5%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B1_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%BF%CF%8D_%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CF%8C%CE%BD_%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%BF%CF%85%CE%B4%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B9%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%B9%CE%AC%CF%84%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%91%CF%83%CE%B2%CE%B5%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%87%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CE%B2%CE%B5%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%81%CE%AC%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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∆.δ. Εξοχής -- η Εξοχή [ 1.511 ] 
∆.δ. Φιλύρου -- το Φίλυρον [ 3.620 ] 
∆.δ. Χορτιάτη -- ο Χορτιάτης [ 2.946 ] 
 
∆ήµος Ωραιοκάστρου 

Ο δήµος Ωραιοκάστρου έχει πληθυσµό 11.896 κατοίκους. Στον δήµο 
περιλαµβάνονται: 

∆.δ. Ωραιοκάστρου -- το Ωραιόκαστρο [ 11.896 ] 
 
 
5.3. ∆ιοικητική διαίρεση του Νοµού Θεσσαλονίκης 
σύµφωνα µε τον νόµο  Καλλικράτη  Ν 3852/2010  
 
Σύµφωνα µε τον Ν 3852/2010 η κοινώς σχέδιο ‘Καλλικράτη’ Άρθρο 19 
προβλέπονται κάποιες αλλαγές στα διοικητικά όρια των ∆ήµων στο 
Νοµό Θεσσαλονίκης κυρίως συγχωνεύσεις βάση γεωγραφικών και 
ιστορικών κριτηρίων. 
Ακολουθεί το άρθρο 19 του Ν 3852/2010 αυτούσιο 
 
ΑΡΘΡΟ 19. 
 
 ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
 
 Α. Συνιστώνται οι κατωτέρω δήµοι:  

1. ∆ήµος Θεσσαλονίκης µε έδρα τη Θεσσαλονίκη αποτελούµενος 
από τους δήµους α. Θεσσαλονίκης και β. Τριανδρίας, οι οποίοι 
καταργούνται.  
  

2. ∆ήµος Κορδελιού - Ευόσµου µε έδρα τον Εύοσµο αποτελούµενος 
από τους δήµους α. Ελευθερίου-Κορδελιού και β. Ευόσµου, οι 
οποίοι καταργούνται.  
  

3. ∆ήµος Νεάπολης - Συκεών µε έδρα τις Συκιές αποτελούµενος από 
τους δήµους α. Συκεών β. Αγίου Παύλου γ. Νεαπόλεως και δ. 
Πεύκων, οι οποίοι καταργούνται.  
 

 
4. ∆ήµος Παύλου Μελά µε έδρα τη Σταυρούπολη αποτελούµενος 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BE%CE%BF%CF%87%CE%AE_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CE%AF%CE%BB%CF%85%CF%81%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%B9%CE%AC%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CE%BA%CE%B1%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
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από τους δήµους α. Σταυρουπόλεως β. Πολίχνης και γ. Ευκαρπίας, 
οι οποίοι καταργούνται.   

5. ∆ήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης µε έδρα τους Αµπελόκηπους 
αποτελούµενος από τους δήµους α. Αµπελοκήπων και β. 
Μενεµένης, οι οποίοι καταργούνται.  
  

6. ∆ήµος Πυλαίας - Χορτιάτη µε έδρα το Πανόραµα και ιστορική 
έδρα το Χορτιάτη αποτελούµενος από τους δήµους α. 
Πανοράµατος β. Πυλαίας και γ. Χορτιάτη, οι οποίοι καταργούνται. 
  

7. ∆ήµος Χαλκηδόνος µε έδρα τα Κουφάλια και ιστορική έδρα τη 
Γέφυρα αποτελούµενος από τους δήµους α. Χαλκηδόνος β. Αγίου 
Αθανασίου και γ. Κουφαλίων, οι ο-ποίοι καταργούνται.  
  

8. ∆ήµος ∆έλτα µε έδρα τη Σίνδο αποτελούµενος από τους δήµους α. 
Εχεδώρου β. Αξιού και γ. Χαλάστρας, οι οποίοι καταργούνται.  
  

9. ∆ήµος Ωραιοκάστρου µε έδρα το Ωραιόκαστρο αποτελούµενος 
από τους δήµους α. Ωραιοκάστρου β. Μυγδονίας και γ. Καλλιθέας, 
οι οποίοι καταργούνται.  
  

10. ∆ήµος Λαγκαδά µε έδρα τον Λαγκαδά και ιστορική έδρα τον 
Λαχανά αποτελούµενος από τους δήµους α. Λαγκαδά β. Λαχανά γ. 
Ασσήρου δ. Σοχού ε. Καλλινδοίων στ. Κορώνειας και ζ. 
Βερτίσκου, οι οποίοι καταργούνται.  

 
11. ∆ήµος Θερµαϊκού µε έδρα την Περαία αποτελούµενος από τους 

δήµους α. Θερµαϊκού β. Επανοµής γ. Μηχανιώνας, οι οποίοι 
καταργούνται.  
  

12. ∆ήµος Θέρµης µε έδρα τη Θέρµη αποτελούµενος από τους δήµους 
α. Θέρµης β. Μίκρας γ. Βασιλικών, οι ο-ποίοι καταργούνται.  
  

13. ∆ήµος Βόλβης µε έδρα το Σταυρό αποτελούµενος  
  

14. από τους δήµους α. Αγίου Γεωργίου β. Μαδύτου γ. Αρεθούσας δ. 
Απολλωνίας ε. Ρεντίνας και στ. Εγνατίας, οι οποίοι καταργούνται. 
  

Β. Στο δήµο Καλαµαριάς δεν επέρχεται καµία µεταβολή. 
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5.3.1 Ο νέος διοικητικός χάρτης του Νοµού Θεσσαλονίκης 
 
 
 
Ακολουθεί ο νέος χάρτης του Νοµού και του πολεοδοµικού 
συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης µε όλες τις αλλαγές που ισχύουν από 
1/1/2011. 
 
 
 

 
                                                                                                                                  Πηγή: www.ypes.gr 
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5.3.2 Οι ∆ήµοι του Νοµού Θεσσαλονίκης από 1/1/2011 
 
 
Ο Νοµός διαιρείται σε δεκατέσσερις (14) δήµους, επτά (7) εκ των οποίων 
αποτελούν το πολεοδοµικό συγκρότηµα  Θεσσαλονίκης µε πληθυσµό 
813.600 κατοίκους και οι υπόλοιποι τα προάστια. Τα προάστια έχουν 
πληθυσµό 219.214. Συνολικά ο Νοµός Θεσσαλονίκης έχει 1.032.814 
κατοίκους 
 

 

 

∆ήµος Έδρα ∆ηµοτικές ενότητες Πληθυσµός 

∆ήµος 
Αµπελοκήπων - 

Μενεµένης 

Αµπελόκηποι Αµπελόκηποι, Μενεµένη 55.869 

∆ήµος 
Θεσσαλονίκης 

Θεσσαλονίκη Θεσσαλονίκη, Τριανδρία 375.246 

∆ήµος 
Καλαµαριάς  

Καλαµαριά - 87.255 

∆ήµος Κορδελιού 
- Ευόσµου 

Εύοσµος Ελευθέριο-Κορδελιό, 
Εύοσµος 74.254 

∆ήµος Νεάπολης - 
Συκεών 

Συκιές Άγιος Παύλος, Νεάπολη, 
Πεύκα, Συκιές 86.417 

∆ήµος Παύλου 
Μελά 

Σταυρούπολη Ευκαρπία, Πολίχνη, 
Σταυρούπολη 84.397 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AE%CF%80%CF%89%CE%BD_-_%CE%9C%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AE%CF%80%CF%89%CE%BD_-_%CE%9C%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AE%CF%80%CF%89%CE%BD_-_%CE%9C%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%8D_-_%CE%95%CF%85%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%8D_-_%CE%95%CF%85%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9D%CE%B5%CE%AC%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7%CF%82_-_%CE%A3%CF%85%CE%BA%CE%B5%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9D%CE%B5%CE%AC%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7%CF%82_-_%CE%A3%CF%85%CE%BA%CE%B5%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CE%BF%CF%85_%CE%9C%CE%B5%CE%BB%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CE%BF%CF%85_%CE%9C%CE%B5%CE%BB%CE%AC
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∆ήµος Πυλαίας - 
Χορτιάτη 

Πανόραµα Πανόραµα, Πυλαία, 
Χορτιάτης 50.162 

∆ήµος Βόλβης Σταυρός 

Άγιος Γεώργιος, 
Απολλωνία, Αρέθουσα, 

Εγνατία, Μάδυτος, 
Ρεντίνα 

26.079 

∆ήµος ∆έλτα Σίνδος Αξιός, Εχέδωρος, 
Χαλάστρα 40.451 

∆ήµος Θερµαϊκού Περαία Επανοµή, Θερµαϊκός, 
Μηχανιώνα 38.349 

∆ήµος Θέρµης Θέρµη Βασιλικά, Θέρµη, Μίκρα 36.276 

∆ήµος Λαγκαδά Λαγκαδάς 

Άσσηρος, Βερτίσκος, 
Καλλίνδοια, Κορώνεια, 

Λαγκαδάς, Λαχανάς, 
Σοχός 

42.622 

∆ήµος 
Χαλκηδόνος 

Κουφάλια Άγιος Αθανάσιος, 
Κουφάλια, Χαλκηδόνα 10.206 

∆ήµος 
Ωραιοκάστρου 

Ωραιόκαστρο Καλλιθέα, Μυγδονία, 
Ωραιόκαστρο 25.231 

                                                                                                                                   Πηγή: www.ypes.gr 

  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%AF%CE%B1%CF%82_-_%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%B9%CE%AC%CF%84%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%AF%CE%B1%CF%82_-_%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%B9%CE%AC%CF%84%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%92%CF%8C%CE%BB%CE%B2%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%94%CE%AD%CE%BB%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%AD%CF%81%CE%BC%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9B%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B7%CE%B4%CF%8C%CE%BD%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B7%CE%B4%CF%8C%CE%BD%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%85
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5.3.3  Π.Ε. Θεσσαλονίκης  

Σύµφωνα µε τον Ν 3852/2010 η κοινώς σχέδιο ‘Καλλικράτη’ ο Νοµός 
Θεσσαλονίκης ανήκει ως Περιφερειακή ενότητα στην Περιφέρεια 
Κεντρικής  Μακεδονίας. Ακολουθεί αυτούσιο το απόσπασµα από τον Ν 
3852/2010  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ ΑΡΘΡΟ 3.  

Συνιστώνται οι εξής  περιφέρειες: 

β. Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας η οποία περιλαµβάνει 
τους Νοµούς  Ηµαθίας, Θεσσαλονίκης, Κιλκίς,  Πιερίας, Πέλλας, 
Σερρών και Χαλκιδικής. Έδρα της περιφέρειας  Κεντρικής 
Μακεδονίας είναι  η Θεσσαλονίκη. Κάθε νοµός αποτελεί και 
περιφερειακή ενότητα και κάθε πρωτεύουσα  νοµού είναι  έδρα της 
αντίστοιχης περιφερειακής ενότητας. 
 

 

 

                                                                                                                               Πηγή: www.ypes.gr 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

  



 

5.4 Η πόλη της Θεσσαλονίκης

 

Η Θεσσαλονίκη είναι η δεύτερη µεγαλύτερη πόλη του 
σύγχρονου ελληνικού κράτους
Ιδρύθηκε το 315 π.Χ., στην αρχή της Ελληνιστικής εποχή
είναι ο  Κάσσανδρος
τµήµατος του αχανούς µακεδονικού κράτους)
πορεία βρέθηκε υπό την κατοχή διάφορων λαών και απετέλεσε τόπο 
πολιτισµικής σύγκλισης πολλών εθνοτήτων. Ο  πληθυσµός  του 
Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης
στους 813.600 κατοίκους (απογραφή
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.4 Η πόλη της Θεσσαλονίκης 

είναι η δεύτερη µεγαλύτερη πόλη του 
ελληνικού κράτους και η µεγαλύτερη πόλη της 

δρύθηκε το 315 π.Χ., στην αρχή της Ελληνιστικής εποχή και
Κάσσανδρος στρατηγός της "Ευρώπης" (του 

τµήµατος του αχανούς µακεδονικού κράτους). Στη µακρά ιστορική της 
πορεία βρέθηκε υπό την κατοχή διάφορων λαών και απετέλεσε τόπο 
πολιτισµικής σύγκλισης πολλών εθνοτήτων. Ο  πληθυσµός  του 

Συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης  
κατοίκους (απογραφή 2011). 

 

είναι η δεύτερη µεγαλύτερη πόλη του 
 Μακεδονίας. 

και ιδρυτής της  
στρατηγός της "Ευρώπης" (του ευρωπαϊκού 

Στη µακρά ιστορική της 
πορεία βρέθηκε υπό την κατοχή διάφορων λαών και απετέλεσε τόπο 
πολιτισµικής σύγκλισης πολλών εθνοτήτων. Ο  πληθυσµός  του 

 φτάνει 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1_%28%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/2011
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5.4.1 Στοιχεία για την πόλη και τα προάστια της 
Θεσσαλονίκης 

 

Η θέση της πόλης στην ευρύτερη περιοχή Μακεδονίας-Θράκης, η 
ύπαρξη του λιµανιού της ως φυσικής πύλης της περιοχής αυτής προς τη 
θάλασσα αλλά και η φυσική οχύρωσή της καθιστούν τη Θεσσαλονίκη 
αφενός σηµαντικό στρατηγικό σηµείο, αφετέρου εµπορικό, 
συγκοινωνιακό και πολιτισµικό σταυροδρόµι από την αρχαιότητα έως 
και τα σηµερινά χρόνια. 

Λόγω  αυτής της ιδιαίτερης θέσης της πόλης που συνδυάζει άριστα τα 
θετικά του ορεινού όγκου και της θάλασσας, το κλίµα της Θεσσαλονίκης 
είναι µεσογειακό αλλά εµπεριέχει και ηπειρωτικά χαρακτηριστικά. 
Γενικότερα πάντως, η Θεσσαλονίκη απολαµβάνει αρκετές ηλιόλουστες 
µέρες κατά την διάρκεια του έτους. 

Ο νοµός Θεσσαλονίκης συγκεντρώνει ποσοστό 9,4% του πληθυσµού της 
χώρας µε τάση αύξησης, αφού είχε το τέταρτο µεγαλύτερο ποσοστό 
φυσικής αύξησης του πληθυσµού το 1997 και το 1998 µετά τους 
νοµούς ∆ωδεκανήσου, Ξάνθης και Ηρακλείου (υπεροχή 
γεννήσεων/1.000 κατοίκους: 2,9), και υψηλή αναλογία µαθητών 
∆ηµοτικού ανά 1.000 κατοίκους (66 έναντι µέσου Ελλάδας 61). Παράγει 
το 9,9% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της χώρας, το 2,16% της 
συνολικής µεταποιητικής παραγωγής και τα 2/3 του προϊόντος του 
προέρχονται από τις υπηρεσίες. Με κατά κεφαλή προϊόν 10,500 € (3ος 
στην κατάταξη µε 105% του µέσου όρου της Ελλάδος), η θέση του ως 
προς το µέσο της χώρας σε διάστηµα µιας 10ετίας έµεινε σχεδόν 
σταθερή.  

Πολύ σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική και κοινωνική ζωή της πόλης 
παίζει και η διοργάνωση κάθε χρόνο της ∆ιεθνής Έκθεσης 
Θεσσαλονίκης. 

Η Θεσσαλονίκη απαριθµεί µνηµεία από όλο το φάσµα του ιστορικού 
χρόνου, µε πλειάδα ρωµαϊκών, πρωτοχριστιανικών και βυζαντινών 
καθώς και των σύγχρονων. Ένα πολύ γνωστό µνηµείο και σύµβολο της 
Θεσσαλονίκης είναι ο Λευκός Πύργος. Άλλα σηµαντικά µνηµεία είναι η 
ρωµαϊκή αγορά (φόρουµ), η Αψίδα του Γαλέριου (καµάρα) και ο τάφος 
του (Ροτόντα- Αγ. Γεώργιος), η εκκλησία του Αγ. ∆ηµητρίου, τα τείχη 
της και πλήθος άλλων βυζαντινών εκκλησιών 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%BF%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C_%CE%BA%CE%BB%CE%AF%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1997
http://el.wikipedia.org/wiki/1998
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CF%89%CE%B4%CE%B5%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9E%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF_%CE%9A%CF%81%CE%AE%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CF%8D%CF%81%CE%B3%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%88%CE%AF%CE%B4%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A1%CE%BF%CF%84%CF%8C%CE%BD%CF%84%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%B5%CF%81%CF%8C%CF%82_%CE%BD%CE%B1%CF%8C%CF%82_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%B7%CF%84%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82
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       Ο Λευκός Πύργος                  Η Αψίδα του Θριάµβου(Καµάρα)  

 

Ο Ιερός Ναός Αγίου ∆ηµητρίου πολιούχου της Θεσσαλονίκης 

 

Ο Πύργος του ΟΤΕ που κατασκευάστηκε το 1970 σε χώρο της ∆ΕΘ 
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5.4.2 Προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης  

 

Στα πλαίσια του σχεδίου ‘Καλλικράτης’ προβλέπεται η µετατροπή της 
Θεσσαλονίκης σε Μητροπολιτικό Κέντρο. Αυτό σηµαίνει ότι µπορούν  
πλέον θέµατα όπως µεταφορών και συγκοινωνιών, περιβάλλοντος και 
ποιότητας ζωής, χωρικού σχεδιασµού και αστικών αναπλάσεων αλλά και 
πολιτικής προστασίας και ασφάλειας να αντιµετωπίζονται σε τοπικό 
επίπεδο. Η προοπτική  της ανάπτυξης εξαρτάται από την επιτυχία των 
παρακάτω δράσεων: 

1. Προσανατολισµός στις νέες τεχνολογίες – τεχνολογικό πάρκο-, και τη 
καινοτοµία. Προσέλκυση και ανάπτυξη επενδύσεων που θα αφορούν τη 
διαχείριση αποβλήτων στερεών και υγρών την ηλιακή και αιολική 
ενέργεια.  
2. Καθιέρωσή της ως αφετηρία τουρισµού υπαίθρου (θαλάσσιου και 
ορεινού τουρισµού) καθώς και αφετηρία θρησκευτικού και 
αρχαιολογικού τουρισµού (Άγιο Όρος, Βυζαντινές Εκκλησίες, Βεργίνα 
κ.λπ.)  
3. Προσέλκυση υψηλού τουρισµού µε τη δηµιουργία τουλάχιστον µιας 
νέας µαρίνας, για την υποδοχή και µόνιµη παραµονή ιδιωτικών σκαφών.  
4. Επιµόρφωση και συνεχής εκπαίδευση όλων των εµπλεκόµενων στις 
σχετικές µε το δήµο παραγωγικές διαδικασίες  
5. Έµφαση στη ποιότητα του περιβάλλοντος και την βελτίωση των 
υποδοµών, µε στόχο την προσέλκυση επενδύσεων.  
6. Ανάπτυξη όλων αυτών των δραστηριοτήτων που θα κάνουν την πόλη 
ενδιαφέρουσα για τουρισµό πόλης µε την ανάδειξη των ιστορικών 
µνηµείων και τη σύνδεσή τους µε µουσεία και εκδηλώσεις διεθνούς 
επιπέδου καθώς και υποστήριξη όλων των προσπαθειών ανάπτυξης του 
συνεδριακού τουρισµού. Αναβάθµιση των θεσµών της πόλης µε 
καλλιτεχνικά γεγονότα διεθνούς ενδιαφέροντος (φεστιβάλ 
κινηµατογράφου, ∆ηµητρίων, Θεατρικής Άνοιξης κ.λπ.)  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Όλοι σχεδόν οι Έλληνες υποδεχτήκαµε την ιδέα και το γενικό σχέδιο του 
"Καλλικράτη" σαν µια αναγκαία µεταρρύθµιση για την αναδόµηση του 
ελληνικού κράτους και για την αναβάθµιση της Αυτοδιοίκησης. Όλοι 
σχεδόν επενδύσαµε µεγάλες προσδοκίες ότι αυτή η µεταρρύθµιση θα 
αντιµετωπίσει τις γνωστές παθογένειες της δηµόσιας διοίκησης και της 
αυτοδιοίκησης. Όταν ανακοινώθηκε το κυβερνητικό προσχέδιο, 
διαπιστώσαµε ότι το πρόγραµµα "Καλλικράτης" έχει αναντίρρητα πολλά 
θετικά σηµεία και πολλές αλλαγές προς τη θετική κατεύθυνση. 
∆ιαπιστώσαµε όµως ταυτόχρονα ότι έχει και κάποια αρνητικά στοιχεία, 
τα οποία πρέπει να επισηµανθούν, ώστε να γίνουν έγκαιρα οι 
απαραίτητες τροποποιήσεις και διορθώσεις. 

Οι 12 πρώτοι µήνες εφαρµογής του «Καλλικράτη» αποδεικνύονται 
µεταβατικοί. Η κατάσταση όπως έχει διαµορφωθεί σήµερα δείχνει ότι το 
εγχείρηµα της διοικητικής µεταρρύθµισης θέλει ακόµη πολύ χρόνο για να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της κοινωνίας. Η καθυστέρηση στην 
έκδοση των Π.∆ και των Υπουργικών Αποφάσεων που είναι απαραίτητα 
για την εφαρµογή της µεταρρύθµισης, η µη εφαρµογή µιας σειράς 
διατάξεων που  προβλέπονται στο Πρόγραµµα, η κωλυσιεργία στην 
µεταβίβαση αρµοδιοτήτων πόρων αποτελούν τους βασικότερους 
ανασταλτικούς παράγοντες. 

Προκειµένου ο «Καλλικράτης» να συµβάλει στην περιφερειακή 
ανάπτυξη και να λειτουργήσει προς όφελος των πολιτών, θα πρέπει 
ταχύτατα να προχωρήσει η µεταβίβαση αρµοδιοτήτων που έχουν σχέση 
µε την ανάπτυξη της περιφέρειας από την κεντρική διοίκηση στην 
αυτοδιοίκηση. 

Η εφαρµογή του Προγράµµατος πρέπει να προχωρήσει άµεσα µε την 
έκδοση των απαραίτητων ∆ιαταγµάτων και Αποφάσεων που 
υπολείπονται, µε την ενεργοποίηση των διατάξεων που περιλαµβάνει το 
Πρόγραµµα και την τροποποίηση των προβληµατικών διατάξεων και των 
αστοχιών. 
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Ενδεικτικά θα αναφέρουµε µερικά σηµαντικά θέµατα καθώς και πιθανές 
λύσεις που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν.  

Με την µεταφορά σηµαντικών αρµοδιοτήτων σε αυτόν, ο δήµος γίνεται 
πλέον ο ισχυρός και κρίσιµος πυλώνας του διοικητικού συστήµατος. 
Αυτή όµως η αλλαγή σε θεσµικό επίπεδο δεν αρκεί για να αποκτήσει η 
χώρα, από τις αρχές του 2011 ή έστω από το 2013 (δεδοµένης της 
προθεσµίας των δύο ετών για να αναπτυχθούν οι υπηρεσίες) δήµους- 
ισχυρούς και αποτελεσµατικούς, εξίσου αποδοτικούς ή και ακόµη 
αποδοτικότερους από τις έως τώρα λειτουργούσες νοµαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις. Απαιτείται η εξασφάλιση των αναγκαίων οικονοµικών 
πόρων, µε βάση όµως µία ορθή κοστολόγηση, και η εξασφάλιση και 
διάταξη του ανθρώπινου δυναµικού. Κυρίως όµως απαιτείται 
συγκεκριµένο επιχειρησιακό σχέδιο στο επίκεντρο του οποίου δεν θα 
είναι κυρίως η µηχανιστική µετάβαση από το ένα επίπεδο στο άλλο ή η 
µηχανιστική κατανοµή ανθρωπίνων πόρων και ίσως και η ελλειµµατική 
κατανοµή των ανάλογων οικονοµικών πόρων. Αντιθέτως, στο επίκεντρο 
του επιχειρησιακού προγράµµατος πρέπει να είναι η µετάβαση σε µία νέα 
ανασυγκροτηµένη υπηρεσιακή µονάδα που θα οργανωθεί και θα 
λειτουργήσει µε σύγχρονες µεθόδους, µε χρήση των εφαρµογών της 
κοινωνίας της πληροφορίας, µε οικονοµίες κλίµακας κ.ο.κ.  
 
Ανασυγκροτείται η πρωτοβάθµια τοπική αυτοδιοίκηση µε την 
συγχώνευση των υφιστάµενων σήµερα 1034 δήµων και κοινοτήτων της 
χώρας σε περίπου 340 δήµους. Οι 54 νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις της 
χώρας συγχωνεύονται στις 13 Περιφέρειες οι οποίες θα αποτελούν πλέον 
τον δεύτερο βαθµό της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η αποκεντρωµένη 
κρατική διοίκηση «αποσύρεται» από τις 13 διοικητικές περιφέρειες 
της χώρας και συγκροτείται σε 7 «αποκεντρωµένες διοικήσεις».  
 
Επίσης ο νόµος 3852/2010 κατέβαλε σηµαντική προσπάθεια για τον 
περιορισµό των «θυγατρικών» φορέων των ΟΤΑ, οι οποίοι είχαν φθάσει 
σε πολύ µεγάλο αριθµό, προκαλώντας δαπάνες, αδιαφάνεια και αδυναµία 
επαρκούς εποπτείας από τα κεντρικά αιρετά και πολιτικά υπεύθυνα 
όργανα των ΟΤΑ. Μια καταρχήν θετική απόφαση. Αυτή η κατάργηση ή 
συγχώνευση  χιλιάδων δηµοτικών επιχειρήσεων και νοµικών προσώπων, 
µπορεί να  εξοικονόµησε πόρους και κονδύλια άνω του ενός δις, αλλά 
ταυτόχρονα οδήγησε σε µείωση και κατάργηση πολλών θέσεων 
πολιτικού και διοικητικού προσωπικού. 
 
Πρόκειται για µια µεταρρύθµιση που αφορά άµεσα το 15% περίπου του 
συνόλου των εργαζόµενων στο δηµόσιο τοµέα, αν λάβει κανείς υπόψη 
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τον αριθµό των εργαζοµένων στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
αυτοδιοίκηση, στις περιφέρειες και στα δικά τους νοµικά πρόσωπα. 
 
Το γεγονός αυτό και συνυπολογίζοντας την έξαρση της ανεργίας λόγω 
της οικονοµικής κρίσης συνεπάγεται δυστυχώς και περισσότερη 
οικονοµική αφαίµαξη της κοινωνίας. 
 
Επίσης οι πόροι των ∆ήµων είναι άµεσα συνδεδεµένοι µε την κεντρική 
διοίκηση και συγκεκριµένα η χρηµατοδότηση τους θα προέρχεται κυρίως 
από τα έσοδα του ΦΠΑ.  Φτάνει, όµως η είσπραξη του ΦΠΑ για 
οικονοµική αυτονοµία των δήµων; Φαίνεται ακόµα να είναι ένα 
πρόβληµα που δεν έχει βρει βιώσιµη λύση. Ίσως αν ο ίδιος ο ∆ήµος 
ορίζονταν υπεύθυνος ως προς την είσπραξη του ΦΠΑ για λογαριασµό 
του κράτους, παρακρατώντας ταυτόχρονα το ποσοστό το οποίο του 
αναλογεί, να έλυνε το πρόβληµα. Ο κάθε ∆ήµος να είναι ο αρµόδιος για 
τις επιχειρήσεις που υπάγονται σε αυτόν, τις οποίες είναι και πιο εύκολο 
να ελέγξει από την Κεντρική ∆ιοίκηση, αποκεντρώνοντας και στην 
πράξη ακόµα περισσότερο  τις εξουσίες. 
 
Η εκλογή των δηµοτικών συµβούλων ανά ενδοδηµοτική εκλογική 
περιφέρεια εγγυάται την εκπροσώπηση των δηµοτικών ενοτήτων (πρώην 
ΟΤΑ) του νέου δήµου και περιορίζει τις εκλογικές δαπάνες. Από την 
άλλη πλευρά όµως αποθάρρυνε την διαµόρφωση της νέας δηµοτικής 
συνείδησης και οδήγησε σε πολλές περιοχές σε  φαινόµενα έντονου 
τοπικισµού που αποτυπώθηκαν στα αποτελέσµατα της κάλπης. Αντί του 
ενός σταυρού στις υπόλοιπες εκλογικές περιφέρειες προτείνεται η 
καθιέρωση δύο σταυρών, δηλαδή ο εκλογέας να σηµειώνει δύο 
προτιµήσεις για τους υποψηφίους της εκλογικής του περιφέρειας και δύο 
για τους υποψηφίου των υπολοίπων περιφερειών. Έτσι θα ενισχυθεί η 
εκλογή συµβούλων µε εµβέλεια σε όλο τον δήµο. Επίσης η 
εκπροσώπηση ανά εκλογικές περιφέρειες (πρώην δήµοι) επιβάλλει την 
αύξηση του αριθµού των δηµοτικών συµβούλων έως πέντε ανά 
κατηγορία έτσι ώστε να είναι επαρκέστερη η εκπροσώπηση των µικρών 
τοπικών κοινωνιών. 
 
Ως προς το δεύτερο βαθµό αυτοδιοίκησης, δεν εισάγεται η δυνατότητα 
επιλογής από τον εκλογέα και υποψηφίου συµβούλου από τα υπόλοιπα 
περιφερειακά διαµερίσµατα, όπως προβλέπεται για το δηµοτικό εκλογικό 
σύστηµα. Αυτή η επιλογή εµποδίζει τη σφυρηλάτηση µιας ενιαίας 
περιφερειακής συνείδησης. 
 
Επίσης θα τολµούσαµε να προτείνουµε θεσµούς δηµοψηφισµάτων και 
νοµοθετικών πρωτοβουλιών πολιτών, για τις τοπικές αρµοδιότητες, 
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καθώς και θεσµούς ανοικτής διαβούλευσης για τα περιβαλλοντικά 
ζητήµατα και τη διαχείριση των φυσικών πόρων, όπως «κοινοβούλια 
νερού σε επίπεδο υδρολογικής λεκάνης» ή «φόρουµ ακτών». 
 
Τέλος θα πρέπει ακόµα να σηµειωθεί ότι οι µητροπολιτικές λειτουργίες 
δεν αφορούν ούτε περιορίζονται µόνο στην Αττική και την Θεσσαλονίκη, 
αλλά και ορισµένα ακόµη πολεοδοµικά συγκροτήµατα της χώρας, όπως 
τον Βόλο και την Λάρισα, το Ηράκλειο και την Πάτρα. Είναι σαφές ότι 
και για αυτά τα πολεοδοµικά συγκροτήµατα θα πρέπει, τουλάχιστον στο 
άµεσο µέλλον, να υιοθετηθούν ειδικές ρυθµίσεις. 
 
Υπάρχουν όµως και πολλά θετικά στοιχειά που πρέπει να αναφερθούν 
 
Οι εκλογές για την ανάδειξη των ανθρώπων της αυτοδιοίκησης µε τον 
‘Καλλικράτη’ γίνονται κάθε πέντε (5) χρόνια µαζί µε τις Ευρωεκλογές. 
∆ίνεται µε αυτόν τον τρόπο περισσότερο ωφέλιµο χρόνο σε κάθε 
αυτοδιοίκητη αρχή να εφαρµόσει τις πολιτικές της, ενώ ταυτόχρονα 
εξοικονοµούνται χρήµατα. 

Τέθηκε περιορισµός στην ίδρυση Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου και 
Ιδιωτικού ∆ικαίου στους Ο.Τ.Α. Αναδιοργανώθηκε ένα πεδίο για το 
οποίο  δεν υπήρχε κανένας περιορισµός, µε αποτέλεσµα τα Ν.Π.∆.&Ι.∆. 
που λειτουργούσαν µέχρι και την έναρξη εφαρµογής του ‘Καλλικράτη’ 
να ξεπερνούν τα 6.000. Κάθε ∆ήµος πλέον δύναται να διαθέτει 
συγκεκριµένο αριθµό Ν.Π.∆.&Ι.∆. ανά κατηγορία σε συνάρτηση µε τον 
πληθυσµό του. 

Επίσης θετικότατη είναι η προσπάθεια για αποκέντρωση αρµοδιοτήτων 
από τα Υπουργεία προς τους ∆ήµους και τις Περιφέρειες, δίνοντας έτσι 
τις προϋποθέσεις στην κεντρική διοίκηση να µετατραπεί σε ένα 
σύγχρονο, αποτελεσµατικό και επιτελικό κράτος. 

Τέλος, πολύ σωστή κρίνεται η απόφαση για την συµµετοχή όλων των 
φορέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο πρόγραµµα ∆ι@υγεια καθώς και το 
ειδικό πρόγραµµα εξυγίανσης στο οποίο θα υπάγονται στο εξής οι 
καταχρεωµένοι ∆ήµοι. 

Το βασικό ζητούµενο της όλης µεταρρύθµισης είναι το κατά πόσο 
επιτυγχάνεται πραγµατική βελτίωση της αποτελεσµατικότητας προς 
όφελος του πολίτη. Γεγονός είναι ότι  η εποχή του ‘Καλλικράτη’ έχει ήδη 
αρχίσει. Ένα τόσο σηµαντικό και αισιόδοξο πλάνο που όµως η ανάγκη  
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εφαρµογής του ήταν κάτι παραπάνω από επιτακτική, λόγω των διεθνών 
συνθηκών αλλά και της ιδιαιτερότητας του Ελληνικού κράτους. Το 
πρόγραµµα δείχνει να έχει αποδοχή από την κοινωνία, όµως η 
προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
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Α∆Α: 45ΟΠΩΡ5-ΞΕ9 
 
 
 
 

EΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 
∆ΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Αριθµ. Συνεδρίασης  37η     /7-10-2011 
Αριθµ. Απόφαση 1626 /7-10-2011 
Αριθµ. Θέµατος 6o Ε.Η.∆. 

 
ΑΠΟΦΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Στη Θεσσαλονίκη σήµερα στις 7 Οκτωβρίου 2011, ηµέρα Παρασκευή και ώρα 
13:00΄,  η   Οικονοµική  Επιτροπή  του   ∆ήµου   Θεσσαλονίκης  συνεδρίασε  στο 
∆ηµοτικό Κατάστηµα µε πρόεδρο τον κ. Χασδάι Καπόν, Αντιδήµαρχο Ανάπτυξης 
και ∆ιαχείρισης  Οικονοµικών Πόρων, ύστερα από την αριθµ. 79785/3512/3-10- 
2011 έγγραφη  πρόσκλησή  του,  παρουσία  των  µελών  της  κ.κ.  Λ.  Ζαχαριάδη, 
Π.Λεκάκη, Π.∆ρίτσα, Κ.Καζαντζίδη και Θ.Λειψιστινού και της Γραµµατέως Ασπ. 
Λιναρδάκη Προϊσταµένης  του Τµήµατος Οικονοµικής Επιτροπής και  Επιτροπής 
Ποιότητας  Ζωής,  και  έλαβε  γνώση  του  6oυ  θέµατος  της  E.Η.∆.  που  αφορά: 
Aποδοχή ή µη δωρεάς στο ∆.Θ. ποσού 10.000,00 ευρώ από την εταιρία ΕΛΑΙΣ – 
UNILEVER  HELLAS  AE  για  την  υποστήριξη  της  υπό  σύστασης   Τράπεζας 
Τροφίµων για τους άπορους δηµότες της Θεσσαλονίκης. 
Μετά τη διαπίστωση απαρτίας της Οικονοµικής Επιτροπής και αφού έλαβε υπ’ όψη: 
Α)α) Τις διατάξεις του άρθρου 72 παρ. 1 εδ. η΄ του Ν. 3852/2010. 

β)Τις διατάξεις 
Β)Το µε αριθµ. 81443/1449/2011 έγγραφο του Γραφείου Αντιδηµάρχου Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Προστασίας του Πολίτη. 
και ύστερα από διαλογική συζήτηση: 

AΠΟΦΑΣΙΖΕΙ οµόφωνα 
1)Αποδέχεται  τη  δωρεά  ποσού  10.000,00 ευρώ  από  την  εταιρία  ΕΛΑΙΣ  – 

UNILEVER   HELLAS   AE   στην   Αντιδηµαρχία  Κοινωνικής   Αλληλεγγύης   & 
Προστασίας του Πολίτη για την υποστήριξη της υπό σύστασης Τράπεζας Τροφίµων 
για τους άπορους δηµότες της Θεσσαλονίκης. 

2)∆ιαβιβάζει την παρούσα στον κ.∆ήµαρχο για να εκφράσει τις ευχαριστίες του 
στην παραπάνω δωρήτρια εταιρία. 

Αναθέτει στον κ.∆ήµαρχο την παραπέρα ενέργεια. 
 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΑ ΜΕΛΗ 
  Λ.ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ 
  Π.ΛΕΚΑΚΗΣ 
  Π.∆ΡΙΤΣΑ 
  Κ.ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΗΣ 
ΧΑΣ∆ΑΙ ΚΑΠΟΝ ΑΣΠ.ΛΙΝΑΡ∆ΑΚΗ Θ.ΛΕΙΨΙΣΤΙΝΟΥ 
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Α∆Α: 45ΟΠΩΡ5-ΣΩΗ 
 
 
 
 

EΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 
∆ΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Αριθµ. Συνεδρίασης  37η     /7-10-2011 
Αριθµ. Απόφαση 1625 /7-10-2011 
Αριθµ. Θέµατος 5o Ε.Η.∆. 

 
ΑΠΟΦΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Στη Θεσσαλονίκη σήµερα στις 7 Οκτωβρίου 2011, ηµέρα Παρασκευή και ώρα 
13:00΄,  η   Οικονοµική  Επιτροπή  του   ∆ήµου   Θεσσαλονίκης  συνεδρίασε  στο 
∆ηµοτικό Κατάστηµα µε πρόεδρο τον κ. Χασδάι Καπόν, Αντιδήµαρχο Ανάπτυξης 
και ∆ιαχείρισης  Οικονοµικών Πόρων, ύστερα από την αριθµ. 79785/3512/3-10- 
2011 έγγραφη  πρόσκλησή  του,  παρουσία  των  µελών  της  κ.κ.  Λ.  Ζαχαριάδη, 
Π.Λεκάκη, Π.∆ρίτσα, Κ.Καζαντζίδη και Θ.Λειψιστινού και της Γραµµατέως Ασπ. 
Λιναρδάκη Προϊσταµένης  του Τµήµατος Οικονοµικής Επιτροπής και  Επιτροπής 
Ποιότητας  Ζωής,  και  έλαβε  γνώση  του  5oυ  θέµατος  της  E.Η.∆.  που  αφορά: 
Aποδοχή ή µη δωρεάς στο Τµήµα ∆ηµητρίων ποσού 33.000,00 ευρώ από την LIDL- 
HELLAS & ΣΙΑ ΟΕ 
Μετά τη διαπίστωση απαρτίας της Οικονοµικής Επιτροπής και αφού έλαβε υπ’ όψη: 
Α)α) Τις διατάξεις του άρθρου 72 παρ. 1 εδ. η΄ του Ν. 3852/2010. 

β)Τις διατάξεις 
Β)Την µε αριθµ. 79999/1260/2011 εισήγηση ∆/νσης Πολιτισµού 
και ύστερα από διαλογική συζήτηση: 

AΠΟΦΑΣΙΖΕΙ οµόφωνα 
1)Αποδέχεται τη δωρεά  στο Τµήµα ∆ηµητρίων ποσού 33.000,00 ευρώ από την 

LIDL- HELLAS & ΣΙΑ ΟΕ για τις εκδηλώσεις των 46ων ∆ηµητρίων. 
Σκοπός της δωρεάς είναι η ανάπτυξη πολιτιστικών δράσεων και συγκεκριµένα η 
διεξαγωγή του πολιτιστικού θεσµού των ∆ηµητρίων 2011. 

2)∆ιαβιβάζει την παρούσα στον κ.∆ήµαρχο για να εκφράσει τις ευχαριστίες του 
στην παραπάνω δωρήτρια εταιρία. 

Αναθέτει στον κ.∆ήµαρχο την παραπέρα ενέργεια. 
 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΑ ΜΕΛΗ 
  Λ.ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ 
  Π.ΛΕΚΑΚΗΣ 
  Π.∆ΡΙΤΣΑ 
  Κ.ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΗΣ 
ΧΑΣ∆ΑΙ ΚΑΠΟΝ ΑΣΠ.ΛΙΝΑΡ∆ΑΚΗ Θ.ΛΕΙΨΙΣΤΙΝΟΥ 
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Α∆Α: 45Π5ΩΨΕ-ΙΛΟ 

        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

        ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
        ΔΗΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ-ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 
        Πατρ. Γρηγορίου Ε’  αρ 12 ΤΚ 561-23  
        Αμπελόκηποι 
 

Πληροφ.: κ. Κουκουλιώτης Ε.                                                                                 Απόσπασμα 

                  Κα. Θεοδωρίδου Αθηνά                                                   Από τι πρακτικό της 27-9-2011 

Τηλ. 2310-729609 2310729621                                                          συνεδρίασης του Δ.Σ. 

Αριθμ. Απόφασης  279/2011 

ΘΕΜΑ  : Eγκριση 

Α. Απολογισµού,  Ισολογισµού και αποτελεσµάτων χρήσεως του πρώην ∆ήµου 
Αµπελοκήπων έτους 2010 

Β. Απολογισµού, Ισολογισµού και αποτελεσµάτων χρήσεως του πρώην ∆ήµου 
Μενεµένης έτους 2010 
Στους Αµπελόκηπους και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 27ην  του 
µήνα Σεπτεµβρίου του έτους  2011  ηµέρα  της  εβδοµάδος  Τρίτη  και  ώρα  
8ην   µµ  συνήλθε  το  ∆ηµοτικό  Συµβούλιο Αµπελοκήπων – Μενεµένης σε 
τακτική συνεδρίαση µετά από την 13266/22-9-2011 έγγραφη πρόσκληση 
του Προέδρου, που δόθηκε στον καθένα από τους Συµβούλους σύµφωνα 
µε το άρθρο 67 του Ν. 3852/10. Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η νόµιµη 
απαρτία, δεδοµένου ότι από το σύνολο των 33 µελών  ήταν: 
ΠΑΡΟΝΤΕΣ: 
Αβραµίδης Κυριάκος, Αποστολίδου Μαρία, Γρούγιος Ηλίας, Ιωαννίδης 
Εµµανουήλ, Αρπατζάνη Μαρία,  Καραλιόπουλος  Σωτήρης, Μπουντούρη  
Παρασκευή, Βαλάνος Νικόλαος Ναλπαντίδου Αφροδίτη,  Κουσίδης  
Γεώργιος,  Ακτσελής  Γεώργιος,  Καρράς  Ευστράτιος,  Μεζίκης  Βασίλειος, 
Καζαντζίδης Γεώργιος, Πατσιάς Γεώργιος, Σουσλόγλου Νικόλαος,  
Πουρσανίδης Τριαντάφυλλος, ΠαναγιωτίδηςΓαβριήλ, Λαδάς Παράσχος,   
Αγοραστός  Κωνσταντίνος,  Λεµονίδου  ∆έσποινα,  Χοϊδης  Χαράλαµπος, 
Παπαδήµας Αναστάσιος, Κατσαρός Ιωάννης, Παυλίδου Λαµπρινή, Τσιριγώτης 
Αρσένιος, Βούζας Ηλίας. Αθανασιάδης Αθανάσιος, Σάββα Αικατερίνη , 
Κυριλλίδης  Γεώργιος. 
ΑΠΟΝΤΕΣ Κουσενίδης Αλέξανδρος, Σιώπης 
Κωνσταντίνος     Σαπρανίδου Σωτηρία.  
Τα  οποία  δεν  προσήλθαν  αν  και  κλήθηκαν νόµιµα,  ο  Πρόεδρος  
κήρυξε  την  έναρξη  της συνεδρίασης, στην οποία κλήθηκε επίσης κατά την 
παρ. 6 του άρθρου 67 του Ν. 3852/10 και ήταν παρών  και ο ∆ήµαρχος κ. 
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Κυρίζογλου Λάζαρος. Πρακτικά κράτησε ο ειδικός γραµµατέας του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου κ. 
Κουκουλιώτης  Ευστάθιος. 
 
Επίσης κλήθηκαν και παρέστησαν οι πρόεδροι των ∆ηµοτικών Κοινοτήτων  
Αµπελοκήπων και Μενεμένης 
 

Ο Πρόεδρος εισηγήθηκε το 1ο  θέµα της ηµερήσιας διάταξης και ο 
Αντιδήµαρχος κ. Γ. Καζαντζίδης έθεσε υπ’ όψιν των µελών ότι µε την υπ’ 
αριθ. 127/2011 απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής εγκρίθηκε ο  
προέλεγχος του απολογισµού, του ισολογισµού και των 
αποτελεσµάτων χρήσης µετά του σχετικού προσαρτήµατος ισολογισµού για 
την χρήση 2010 και υπεβλήθη η σχετική έκθεση της για τον πρώην ∆ήµο 
Αµπελοκήπων. 
 
Στη συνεδρίαση παρέστη ορκωτός λογιστής-ελεγκτής  κ. Γεώργιος Νίκου της 
εταιρίας « RSM Stylianou» και ενημέρωσε αναλυτικά το Δημοτικό Συμβούλιο 
σχετικά με τον απολογισμό Ισολογισμό  και την έκθεση ελέγχου με τις 
σχετικές παρατηρήσεις  που την συνοδεύουν, του πρώην Δήμου 
Αμπελοκήπων και ο οποίος μαζί με τον αρμόδιο λογιστή του διπλογραφικού-
λογιστικού συστήματος του Δήμου κ. Αχιλλέα Ευθυμιάδη απάντησαν σε όλες 
τις ερωτήσεις που τους ετέθησαν.  
 
Στη συνέχεια ο Αντιδήμαρχος  κ. Γ Καζαντζίδης αναφέρει ότι με την υπ’αριθμό  
127/2011 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής, εγκρίθηκε επίσης ο 
προέλεγχος  του απολογισμού, του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων 
χρήσης μετά του σχετικού προσαρτήματος ισολογισμού για την χρήση 2010 
και υπεβλήθει η σχετική έκθεση για τον πρώην Δήμο Μενεμένης. 
 
Ακολούθησε η αναλυτική παρουσίαση των στοιχείων του απολογισμού- 
ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης μετά του σχετικού 
προσαρτήματος ισολογισμού για την χρήση 2010 του πρώην Δήμου 
Μενεμένης από  την κα. Αθανασιάδου Πετρίνα, συνεργάτιδα του ορκωτού 
ελεγκτή-λογιστή κου Δ Ζιγγερίδη και ενημέρωσε αναλυτικά το Δημοτικό 
Συμβούλιο σχετικά με τον απολογισμό-ισολογισμό, την έθεση ελέγχου με τις 
σχετικές παρατηρήσεις που τη συνοδεύουν, και η οποία μαζί με την κα 
Σαραϊλή-Καρπουζά Γλυκερία ( προϊστάμενη οικονομικής υπηρεσίας του πρώην 
Δήμου Μενεμένης) απάντησαν σε όλες τις ερωτήσεις που τους ετέθησαν. 
 
Ακολοθούν οι τοποθετήσεις των μελών: 
 
Το Δημοτικό Συμβούλιο, ύστερα από διαλογική συζήτηση , αφού έλαβε υπ’ 
όψην του και τις διατάξεις του Δ.Κ.Κ. την εισήγηση του προέδρου τις 
τοποθετήσεις των μελών με την υπ’ αριθμό 127/2011 απόφαση της ΟΕ τους 
απολογισμούς τους ισολογισμούς και τα αποτελέσματα χρήσης των πρώην 
Δήμων Αμπελοκήπων και Μενεμένης έτους 2010 τα σχετικά προσαρτήματα 
ισολογισμού και εκθέσεις ελέγχου ελεγκτών-λογιστών, τις εκθέσεις της 
Οικονομικής Επιτροπής, το  άρθρο 163 παρ 4 του Νόμου 3463/06 
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                                                              ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ 
Κατά πλειοψηφία με ψήφους 18 υπέρ(Αβραμίδης Κυριάκος, Γρούγιος Ηλίας, 
Ιωαννίδης Εμμανουήλ, Αρπατζάνη Μαρία, Καραλιόπουλος Σωτήρης, 
Μπουντούρη Παρασκευή, Βαλάνος Νικόλαος, Ναλπαντίδου Αφροδίτη, 
Κουσίδης Γεώργιος, Πατσιάς Γεώργιος, Ακτελής Γεώργιος, Καρράς Ευστράτιος, 
Μεζίκης Βασίλειος, Καζαντζίδης Γεώργιος, Σουσλόγλου Νικόλαος, 
Πουρσανίδης Τριαντάφυλλος, Παναγιωτίδης Γαβριήλ) κατά 12 (Λαδάς 
Παράσχος, Αθανασιάδης Αθανάσιος, Σάββα Αικατερίνη, κυριλλίδης Γεώργιος, 
Αγοραστός Κωνσταντίνος, Λεμονίδου Δέσποινα, Χοΐδης Χαράλαμπος, 
Παπαδήμας Αναστάσιος, Κατσαρός Ιωάννης,Παυλίδου Λαμπρινή, Τσιριγώτης 
Αρσένιος, Βούζας Ηλίας) 
 
Α) Εγκρίνει: 
 1. Τον Απολογισμό, τον Ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσεως μετά του 
σχετικού προσαρτήματος του πρώην Δήμου Αμπελωκήπων έτους 2010, όπως 
απεικονίζονται στην έκθεση ελέγχου του ορκωτού λογιστή-ελεγκτη κ. 
Γεώργιου Νίκου της εταιρίας « RSM Stylianou» 
 
2. . Τον Απολογισμό, τον Ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσεως μετά του 
σχετικού προσαρτήματος του πρώην Δήμου Μενεμένης έτους 2010, όπως 
απεικονίζονται στην έκθεση ελέγχου του ορκωτού λογιστή-ελεγκτη κ. Δ 
Ζιγγερίδη. 
 
Β) Αναθέτει στον δήμαρχο την εκτέλεση της παρούσας  
 
                          Η απόφαση αυτή πήρε αριθμό 279/2011 
 
Για το παραπάνω θέμα συντάχθηκε το παρόν πρακτικό και υπογράφεται ως 
εξής: 
 
 O Πρόεδρος                                          Τα Μέλη 
 
Ακτσελής Γεώργιος 
 
                                                 Ακριβές Απόσπασμα 
 
                                                Αμπελόκηποι 28/9/2011 
 
Ειδικός Γραμματέας                        Ο Πρόεδρος 
 
 
Ε.Κουκουλιώτης                              Ακτσελής Γεώργιος    
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ 

ΕΞΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2010 

 

 

                                             Χρηματικό υπόλοιπο τρέχουσας χρήσης                         802.646,93 

                         Εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμό 279/27-9-2011 ΑΔΣ 

                         Ο Δήμαρχος ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ-ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

                                                   Λ. ΚΥΡΙΖΟΓΛΟΥ. 

  

Κωδ. 
αριθµοί 

 
Έσοδα και Εισπράξεις 

 
Προϋπολογισµός 

 
Απολογισµός 

0 Τακτικά Έσοδα 13.021.600,0
0 

10.609.838,93 
1(πλην 13) Έκτακτα έσοδα (πλην επιχορηγήσεις για επενδύσεις) 1.309.000,00 691.024,06 
2 Έσοδα παρελθόντων ετών 867.100,00 638.011,31 
31 Εισπράξεις από ∆άνεια 150.000,00 0,00 
32 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωθέντα έσοδα κατά τα παρελθόντα 

έτη 
570.000,00 43.198,79 

4 Εισπράξεις υπέρ ∆ηµοσίου, Ασφ. Φορέων και Τρίτων 2.470.000,00 2.115.144,34 
5 Χρηµατικό υπόλοιπο προηγ. έτους 1.546.773,44 1.409.973,86 
13 Επιχορηγήσεις για επενδύσεις 6.901.997,05 2.973.298,07 

Σύνολo 
Πόρων 

26.836.470,4
9 

18.480.489,36 

Κωδ. 
αριθµοί 

 
Έξοδα και Πληρωµές 

 
Προϋπολογισµός 

 
Απολογισµός 

60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 7.610.000,00 5.835.294,30 
61,62 Αµοιβές και παροχές τρίτων 2.528.200,00 2.472.184,47 
63,64 Φόροι - τέλη, λοιπά γενικά έξοδα 259.000,00 46.012,75 
651 Τοκοχρεωλύσια δανείων 414.200,00 365.331,75 
66 Προµήθειες-Αναλώσεις υλικών 592.500,00 232.020,53 
67,68 Μεταβιβάσεις σε τρίτους, λοιπά έξοδα 3.672.632,00 2.442.718,15 
81 Πληρωµές για υποχρεώσεις Π.Ο.Ε. 1.271.000,00 1.373.302,98 
82,85 Λοιπές αποδόσεις και προβλέψεις 2.405.000,00 2.071.747,79 

 Επενδύσ
ΕΕΕΕεις 

  
71 Αγορές 808.128,00 348.334,94 
73 Έργα 5.951.344,93 2.080.424,94 
74 Μελέτες 484.851,39 83.672,00 
75 Συµµετοχή σε επιχειρήσεις 0,00 0,00 
652 Τοκοχρεωλύσια δανείων επενδύσεων 422.000,00 326.797,83 
9111 Αποθεµατικό 417.614,17 0,00 

Σύνολo εξόδων και πληρωµών 26.836.470,49 17.677.842,43 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ 

ΕΞΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2010 

 

Κωδ
. 

αριθµο

 
Έσοδα και Εισπράξεις 

 
Προϋπολογισµός 

 
Απολογισµός 

0 Τακτικά Έσοδα 9.685.129,88 6.461.991,17 
1(πλην 13) Έκτακτα έσοδα (πλην επιχορηγήσεις για επενδύσεις) 1.760.000,00 685.466,21
2 Έσοδα παρελθόντων ετών 1.133.705,52 329.372,56
31 Εισπράξεις από ∆άνεια 0,00 0,00 
32 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωθέντα έσοδα κατά τα παρελθόντα 

 
244.992,07 23.852,55 

4 Εισπράξεις υπέρ ∆ηµοσίου, Ασφ. Φορέων και Τρίτων 1.834.500,00 1.356.904,98 
5 Χρηµατικό υπόλοιπο προηγ. έτους 346.976,99 343.112,06
13 Επιχορηγήσεις για επενδύσεις 1.745.441,11 1.218.969,04 

Σύνολo 
Πόρων 

16.750.745,57 10.419.668,57
 

Κωδ. 
αριθµοί 

 
Έξοδα και Πληρωµές 

 
Προϋπολογισµός 

 
Απολογισµός 

60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 5.110.968,00 4.255.025,60 
61,62 Αµοιβές και παροχές τρίτων 1.255.057,65 648.843,34 
63,64 Φόροι - τέλη, λοιπά γενικά έξοδα 440.200,00 118.416,20 
651 Τοκοχρεωλύσια δανείων 404.268,87 402.704,85 
66 Προµήθειες-Αναλώσεις υλικών 769.300,00 147.698,05 
67,68 Μεταβιβάσεις σε τρίτους, λοιπά έξοδα 2.102.427,92 1.451.436,83 
81 Πληρωµές για υποχρεώσεις Π.Ο.Ε. 2.332.977,66 1.076.365,93 
82,85 Λοιπές αποδόσεις και προβλέψεις 1.822.500,00 1.175.657,00 

 Επενδ
ύσεις 

  
71 Αγορές 446.000,00 22.306,12 
73 Έργα 1.521.840,16 809.282,78 
74 Μελέτες 379.074,23 143.105,87 
75 Συµµετοχή σε επιχειρήσεις 0,00 0,00 
652 Τοκοχρεωλύσια δανείων επενδύσεων 40.056,43 40.142,81 
9111 Αποθεµατικό 126.074,65 0,00 

Σύνολo εξόδων και πληρωµών 16.750.745,57 10.290.985,38 
                                             Χρηματικό υπόλοιπο τρέχουσας χρήσης                         128.683,19 

                         Εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμό 279/27-9-2011 ΑΔΣ 

                         Ο Δήμαρχος ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ-ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

                                                   Λ. ΚΥΡΙΖΟΓΛΟΥ. 

  



85 
 

 

  



86 
 

 

  



87 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΒΙΒΛΙΑ 

1.Μάρκος Γ. Καραναστάσης, (2007) «Ο νέος ∆ηµοτικός & Κοινοτικός 
κώδικας» Εκδόσεις Ι.Μ. Καραναστάση (Αθήνα) 

2. Ευρυδίκη Μπεσίλα-Βήκα (2001)  «Το συνταγµατικό πλαίσιο του 
θεσµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης». Αφοί Π Σάκκουλα (Αθήνα) 

3. Χρυσανθάκης Χαράλαµπος (2010) «Καλλικράτης: ο νέος νόµος για 
την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωµένη διοίκηση» Νοµική Βιβλιοθήκη  

4. Χρυσανθάκης Χαράλαµπος (1998) «Η θεσµική µεταρρύθµιση της 
πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης: Το σχέδιο ‘Καποδίστρια’» Αθ. Σταµούλης 

5. Νίκος Τάτσος (2004) , «∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση» Τυπωθήτω 
Αθήνα  

 

ΙΣΤΙΟΣΕΛΙ∆ΕΣ  

1.www.wikipedia.org 

2.www.ypes.gr 

3.www.thessaloniki.gr 

4.www.in.gr 

5.www.nath.gr 

6.www.kedke.gr  



88 
 

 


